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Proletari din toate țările, uniți-vă!

Manechinul din fotografia noastră pare a spune : — Ce părere ave^i?... 
Așadar, avefi cuvînfull

ÎN ACEST NUMĂR:Misterele cromozomului 13 
Texasul fără cow-boys

Mai există Neanderthalieni ?

Machetele unor hoteluri ce vor fi construite anul acesta în capitala Uniunii Sovietice
(Citiți în pag. III „Moscova 1965").
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R. Ovivian

Fără cuvinte

scafandrii 

orașului

Scafandri în oraș? — vă veți întreba, poate mirați. Și, totuși, deși capitala Uniunii Sovietice nu este port direct la mare, necesitînd astfel lucrări de întreținere, mărimea rîului care o traversează. intensa navigație ce se desfășoară pe el, ca și numeroasele instalații care-i străbat patul fac necesară prezența unui corp de scafandri nu numai experimentați ci și foarte îndrăzneți, fiind vorba de o apă curgătoare.Zilele trecute, moscoviții adunați, în pofida gerului și vîntului puternic, pe cheiurile bătrînului rîu au putut asista la una din grelele încercări la care sînt deseori; supuși acești oameni curajoși. Ce se întîmplase sub undele reci, vineții ? Pe cheiuri era o activitate febrilă : ajutoarele de scafandru se agitau, dădeau dispoziții scurte, alarmante.Pe albia rîului scafandrul Matvei Sergheev adîncise o tranșee destinată a primi o conductă menită să ducă apa caldă furnizată de o centrală electrică intr-un nou cartier al orașului. La un moment dat, scafandrul descoperise niște stîlpi vechi. Intrase numaidecît în legătură telefonică cu baza, care-i ordonase să cerceteze obstacolul. în timpul lucrului, însă, tuburile de legătură cu suprafața i s-au încurcat printre stîlpi și, încercînd să se elibereze, tînărul Sergheev se încurcase și mai rău. Situația era gravă, mai ales că aerul nu mai ajungea decît cu intermitențe în cască.în această meserie principalul lucru este inițiativa. Orientîndu-se rapid, Boris Baklei, un alt scafandru din echipă, se aruncă cu un cuțit în mînă în apele înghețate ale rîului. Ca să îmbrace costumul nu mai era timp. De aceea Baklei se afundă la patru metri adîncime, numai în pulover și pantaloni, tăie pe dibuite tuburile și-și împinse spre suprafață tovarășul aproape asfixiat. Acolo, o barcă de salvare îi ridică la bord și-i transportă cu repeziciune la mal.La cîteva minute după această întîm- plare ambii scafandri se aflau la bordul bazei plutitoare. In cabina în care duduia focul, salvatul făcea salvatorului un masaj pentru a-1 reîncălzi.
kilometri

de 
lavă 

și 
cenușă

Conform unor calcule aproximative, 
pentru a zvîrli în aer unul pînă Ia doi kilo
metri cubi de cenușă, lavă și pămînt este 
necesară o energie egală cu aceea pe care 
o dezvoltă explozia simultană a 20 de bom
be atomice de putere mijlocie. Dar pentru 
vulcanul Șeveluci din Kamceatka operația 
a fost un fleac. Erupția a avut Ioc Ia sfîr- 
șitul anului trecut, așa cum prevăzuseră 
specialiștii încă în aprilie eînd vulcanul 

începuse să dea semne de viață după o 
lungă inactivitate.

In noaptea cu pricina vulcanul a fost 
cuprins de neliniște. Uriașul părea zgîlțîit 
de frisoane. La ora cinci și jumătate dimi
neața văzduhul a fost cutremurat de bu
buituri. puternice. Cerul, încins pînă la. 
roșu, era brăzdat de fulgere orbitoare. La 
un moment dat, un nor de cenușe fierbin
te a fost zvîrlit către tării pe o distanță 
de 12 kilometri în jur. Era, într-adevăr, 
un tablou apocaliptic.

După erupție cenușa, care nu s-a putut 
împotrivi vîntului puternic, a ajuns pînă 
la IIst-Kamceatșk, deci Ia o distanță de 
peste o sută de kilometri, lăsîlid pe lințo
liul alb de zăpadă o panglică neagră Iată 
de patru kilometri și, de acolo, mai depar
te, în insulele Komandor. Drept care, în 
plină zi, orașul și insulele au fost cufun
date în întuneric.

A doua zi, la stația vulcanologică de Ia 
Kliuci a sosit un grup de specialiști care 
urmau apoi să aterizeze cu elicopterul 
chiar în regiunea erupției — un Ioc com
plet lipsit de vegetație și, în mod obișnuit, 
cu o temperatură de circa patruzeci de 
grade sub zero.

Cum vremea nefavorabilă n-a îngăduit 
specialiștilor să studieze vulcanul din eli
copter, ei au trebuit să meargă pe jos, adi
că să străbată șaptezeci de kilometri pe 
un drum accidentat, cu zăpada pînă Ia 
brîu, prin pîriiașe și rîulețe. Căci torentul 
de noroi fierbinte ieșit din crater topise 
toată zăpada pe o distanță de o sută de 
kilometri. Vulcanologii și-au instalat cor
turile ia 8—9 kilometri de locul erupției.

regretul

'Iui
rock well

kent

Un om cu părul albit de ani a întîr- ziat îndelung sub bolțile răsunătoare ale bisericii privind țintă la chipurile gîndi- toare, estompate de patina vremii, ale sfinților de pe icoanele străvechi, la liniile rotunjite ale frescelor. Apoi, în muzeu, cu răsuflarea tăiată s-a aplecat asupra casetelor lăcuite pe ale căror fațete strălucitoare se revărsase parcă o mare de culori. A intrat și în ateliere; cuprins de vrajă a privit cum, de sub peneluri, sprintene, prindeau viață subiecte și compoziții uimitor de frumoase, a admirat împletituri bizare de ornamente fine. După care ochii i s-au împăienjenit.— Dacă aș fi cunoscut mai de mult a- ceastă frumusețe, mi-aș fi realizat cu siguranță într-altă manieră tablourile.Omul cu părul cărunt era pictorul cu renume mondial Rockwell Kent, profund emoționat și zguduit de măiestria artiștilor din Paleh.Am socotit nimerită evocarea acestui moment căci, nu de mult, Palehul sovietic a sărbătorit 40 de ani. de existență. într-adevăr, sătucul din inima Rusiei, a cărui faimă trecuse de mult hotarele țării, a cunoscut acum patru decenii o profundă transformare care a marcat de fapt „a doua naștere" a sa. De atunci, la Paleh se împletește armonios tradiția multiseculară cu expresia ei contemporană.Pe vremuri, Palehul era un important centru al picturii de icoane. După Revoluția din Octombrie, la Paleh a fost organizat un artei de pictură pe lemn, de obiecte decorative etc. Temele pe care le 

abordează astăzi artiștii Palehului sînt foarte variate : viața cotidiană a oamenilor sovietici, istoria patriei, eroismul poporului și altele. Multe din ele sînt inspirate din bîlinele, cîntecele și basmele populare, din opere ale literaturii clasice și contemporane. Lucrările artiștilor din Paleh se caracterizează printr-o execuție extrem de delicată, printr-o mare bogăție a gamei coloristice etc.Palehul a dăruit lumii o întreagă pleiadă de artiști. Istoria artei consemnează nume ca Ivan Golikov, Ivan Bakanov, Nikolai Zinoviev și multe altele, cu toții făurari de frumusețe Ia Paleh. Minunatele miniaturi măiestrite la Paleh sînt adăpostite în vitrinele celor mai mari muzee ale lumii pe picior de egalitate cu capodoperele miniaturii persane, chineze, japoneze și indiene.
evoluție

și
involuție

Ritmurile rapide în care se dezvoltă civilizația contemporană, cetind o încordare mereu sporită a sistemului nervos, pe de o parte, și impunînd o existență ce se desfășoară cu precădere în medii artificiale, create pe baza cuceririlor științei și tehnicii, pe de altă parte, solicită atenția specialiștilor în legătură cu viitorul: fiziologic al omului. Specialiștii își pun tot mai des întrebarea : cum va arăta omul în viitoarele milenii și ce noi transformări fiziologice îl așteaptă ?Dar pentru a răspunde la această întrebare, oamenii de știință sînt obligați să recurgă la datele evoluției de pînă acum a omului, evoluție în care fiziologia omului este comparată cu aceea a strămoșului nostru — maimuța.Care sînt constatările oamenilor de știință ? Datorită faptului că începînd de zeci de mii de ani, omul consumă tot mai puține alimente în stare naturală, maxilarele și intestinele i s-au micșorat. Și, oricît de curios s-ar părea, micșorarea maxilarelor a permis creșterea în volum a cutiei craniene. Datorită conviețuirii cu semenii lui, s-au dezvoltat foarte mult a- paratul vorbirii și mușchii feței ce mimează stările de spirit ale omului.De altfel, s-a alcătuit și o statistică foarte precisă în acest sens. în comparație cu maimuța, omul și-a dezvoltat 15 organe, alte 17 se află într-o stare regresivă, iar nu mai puțin de 107 au devenit niște simpli auxiliari care nu mai au nici un rol în activitatea omenească. Printre organele în dezvoltare se numără encefalul și măduva spinării, sistemul nervos, coloana vertebrală, aparatul vorbirii, degetele mîinilor etc. Printre cele aflate în stare regresivă : unghiile, maxilarele, a 11-a și a 12-a coastă, degetele picioarelor și altele. Printre cele din urmă : osul șezutului, coasta a 13-a, dinții de minte, mușchii urechilor etc.Se înțelege că aceste procese fiziologice evolutive și involutive au fost cu totul insesizabile în ontogeneză. Apariția și cristalizarea lor a fost urmarea unui proces foarte îndelungat, ceea ce înseamnă ea, deocamdată și pentru viitoarele cîteva milenii,, nu ne putem aștepta la schimbări spectaculoase...
simulacrele 

planetei

Profesorul de geografie Iuri Gladkov 
din Vladivostok are o ,,manie0 cit se poate 
de nevinovată și de pașnică. De patruzeci 
de ani colecționează fără întrerupere at
lase ale lumii. în momentul de față co
lecția a ajuns să numere 190 de atlase, 
publicate în ultimii șaptezeci de ani, peste 
200 de hărți și, în total, mai bine de 1 009 
de simulacre ale planetei noastre.

Printre lucrările cele mai interesante 
achiziționate în cursul anilor de colecțio
nar se află un „Mare atlas universal de 
birou0 publicat la Petersburg în 1910. At
lasul a fost îngrijit de Iul» Sokolski, un 
cunoscut geograf al timpului. El se des
chide cu două hărți ale constelațiilor vi
zibile în emisferele nordică și sudică 
dar... ignorează planeta Pluton. Motivul 
nu este însă prea greu de ghicit: planeta 
a fost descoperită cu douăzeci de ani mai 
iîrziu. Harta politică a lumii era foarte 
monotonă: predominau culorile cîtorva 
mari puteri : Anglia, Germania, Rusia, 
Turcia, Austro-Ungaria, Japonia, S.U.A. 
Pe întreg întinsul Afrieii bis erau însem
nate decît două țări independente : Abi
sinia și Liberia. Hărțile consacrate Rusiei 
sînt executate cu o minuțiozitate de mi
niaturist. înăuntrul guberniilor din partea 
europeană a Rusiei sînt indicate nu nu
mai județele și plășile, ci și forturile, că-
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tunele, ba chiar și fîntînile. Bineînțeles, 
atlasul are însă și multe „pete albe“. Ar
hipelagul Severnaia Zemlea, din Oceanul 
înghețat de Nord, de pildă, care hu lip
sește astăzi din nici o hartă școlară, nu 
figura în „Marele atlas universal de bi
rou0... El mai aștepta să fie descoperit.

O mare raritate a colecției o constituie 
hărțile publicate în primele zile alev-Re
voluției. Colecționarul păstrează de ase
menea, cu multă grijă, și cele mai im
portante lucrări în materie apărute în 
U.R.S.S. mai iîrziu ca : „Marele atlas so
vietic al lumii0, „Atlasul maritim", „At
lasul lumii0 precum și un mare număr de 
ghiduri geografice de buzunar.

Colecția bătrînului profesor din Vladi
vostok sporește mereu cu ajutorul foști
lor săi elevi, dintre care multi sînt mari
nari de cursă lungă. Nu de mult ei i-au 
adus o hartă a Canadei, atlase editate în 
Germania, Polonia, Cehoslovacia.

de
șerpi

imaginați-vă o clădire ultramodernă, 
mere. alba, luminoasă, cu multe voliere, în 
care se ondulează și se încolăcesc șerpi. Și 
încă dintre cei mai veninoși : vipere, cobre 
și alte specii, asiatice, al căror nume nici 
nu. are corespondent în limba ^noastră. Oameni în halate albe se mișcă tăcuți 
printre pereții de plasă acordind cea mat «tentă îngrijire pensionarilor lor. Fiece 
mișcare ie este urmărită de priviri reci ea 
gheața. în cel mai bun caz. Căci uneori 
șerpii se aruncă cu trupurile lor elastice 
în peretele-plasă cu intenția, firește, de « 
trece de el si. a ajunge la oameni-

Tabloul acesta îl oferă laboratorul ele 
extragere industrială a veninului, care 
funcționează în orașul Frunze, capitala 
R.S.S. KirgMze-Jjțase mii de șerpi cresc 
acolo, în condiții strict științifice, îngrijiți și răsfățați. Există și printre ei, ca in fermele de vaci, de exemplu, o favorită. 
Favorita laboratorului este o cobră asiatică 
agresivă, care atacă șt urmărește omul. 
Mușcătura ei este extrem de periculoasa 
căci. împotriva ei nu există antidot.

Cum se extrage veninul ? Operația este 
foarte complicată, fiind de fapt nu o sin
gură operație, ci cinei mii. In această 
lungă suită există un moment spectaculos. 
Cu ajutorul unui cîrlig, specialiștii labora
torului, care trebuie să fie și .foarte iuți de mînă,. scot cu o mișcare rapidă șarpele 
din volieră și înainte ca lighioana să-și 
vină în fire îi fixează capul cu m bat spe
cial. Veninul de culoarea chihlimbarului- 
se scurge, picătură cu picătură, într-un 
vas ele sticlă. Ea nevoie curentul, electric, cu acțiunea lui stimulatoare, poate accelera 
această operație..

Tot felul de procedee ulterioare trans
formă veninul lichid în cristale transpa
rente, gălbui. Pentru o sută de grame de 
■venin, uscat e nevoie de o jumătate ele 
kilogram de lichid.

Din. veninul de șerpi se prepară metil- 
eiamente eficace în artritele cronice, 
sciatică, hipertensiune etc.



URBANISTICĂ

Moscova 1965
La sfârșit de an se fac bilanțuri și se 

schițează planuri de viitor. Respectând tra
diția, gospodarii Moscovei s-au întrunit la 
sfîrșitul lui deeenibrie într-o sesiune, ulti
ma din 1964, și au trecut în revistă înfăp
tuirile : noi case de locuit cu o suprafață 
de aproximativ 3 400 000 metri pătrați, 23 
de policlinici, grădinițe de copii și creșe cu 
26 000 de locuri, 8 cinematografe etc. După 
care și-au îndreptat privirile spre viitor. 
In 1965, ca și în anul care a trecut, Mos
cova va fi un mare șantier de construcție, 
în total se vor construi 3 540 000 metri pă
trați de suprafață locativă. (Pentru a se- 
zisa ritmul în care se înnoiește capitxla so
vietică să ne imaginăm, următorul tablou: 
830 de clădiri cu cîte 16 etaje înșiruite pe 
o distanță de 35 km). Orașul va crește mai 
ales în înălțime. Se vor ridica clădiri cu 
9, 12, 16 și chiar mai multe etaje. Aceasta 
va marca o nouă etapă în construcția Mos
covei. Pentru noile clădiri vor fi folosite 
piesele produse de laminorul de case Koz
lov, despre care am mai scris în paginile 
revistei noastre. Este o mașină foarte a- 
preciată de constructori.

Gospodăria comunală a Moscovei va 
cunoaște și în acest an o dezvoltare multi
laterală. Paralel cu sporirea suprafeței lo
cative va crește și numărul școlilor, al cre- 
șelor și grădinițelor, teatrelor, cinemato
grafelor etc. Planul Sovietului orășenesc 
Moscova prevede ca pînă la sfîrșitul anu
lui să se construiască încă 992 de școli și 
grădinițe și creșe pentru 26 000 de copii. 
Va fi terminată reconstrucția Teatrului de 
satiră, își vor deschide porțile zece cine
matografe noi și va fi dată în folosință 
noua Bibliotecă unională pentru literatură 
străină. Vor continua lucrările pe șantie
rul noului Centru de televiziune din Os
tankino, al școlii de coregrafie a Teatrului

Cele nud tinere orașeîn cursul anului care a trecut, în Uniunea Sovietică au apărut multe orașe noi. Cea mai tînără localitate din Donbas este Ukrainsk. Totul e nou : casele de locuit, cele trei școli, clubul, biblioteca, cinematograful cu ecran panoramic, cafeneaua tineretului, combinatul de deservire. Despre orașul Kareli, care are și el data de naștere 1964, gruzinii spun că „e așezat pe vin". Intr-adevăr, sub oraș au fost săpate 13 tuneluri, de cîte 500 de metri, care adăpostesc cel mai mare depozit subteran de vin din U.R.S.S. Dar anul 1964 a mai adus Gruziei și orașul Abașa. Satul Digora din Osetia de nord a devenit așezare de tip urban. Orașul are o fabrică de zahăr modernă. In munții Tiăn-Șan a apărut ca din pământ orașul. Gazalkent. „Ediție 1964“ sînt și Kaluș, orașul Chimiștilor, Krasilov, orașul constructorilor de mijloace de transport, Fokin, orașul „producătorilor" de ciment care, între altele fie spus, livrează producția lor în 15 țări.

U.R.S.S va fi, bineînțeles, automatizat și va fi legat de toate sistemele unde, la rîndul lor, sînt stăpîne acum automatizarea și telemecanica. (
Ing. Florin Iliescu

CONSTRUCȚII ENERGETICE

nea. având punți de dimensiuni foarte 
mari, încărcarea și descărcarea se va face 
rapid și ușor, firește în măsura în care 
poate fi u?or manevrată încărcătura obiș
nuită a catamaranului: piloni dc cîte 2d# 
de tone și cu înălțimi de 60—70 de metri.

Alex, Vlad

CĂLĂTORIND
PRIN U.R.S.S.

Noțiuni iakute

Zootehnia în serviciul urbanisticiiDesen de A. Anisov

Noi construcții în raioanele Beleaevo- 
BogorodskoeDesen de arh. L. V. Dolinin

Mare și al circului de pe prospectul Ver- 
nadski etc.

Casa mobilei, Casa faianței, șapte mari 
centre comerciale în diferite raioane ale 
Moscovei, o largă rețea de cantine, bufete, 
restaurante atestă grija gospodarilor ora
șului pentru îmbogățirea formelor de de
servire a populației.

în încheiere, cîteva cuvinte despre trans
portul urban al capitalei sovietice în 1985. 
Vor fi date în exploatare noi linii de me
tro și se vor construi 16 km de linii de 
tramvai și 53 km de linii de troleibuz. Mij
loacele de transport ale Moscovei vor pu
tea fi folosite zilnic de circa 11 milioane 
de pasageri.
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O rientări și soluțiiIn cursul anului care abia s-a terminat, producția de energie electrică a Uniunii Sovietice a însumat 450 de miliarde kilo- wați-ore. în acest răstimp au intrat în funcțiune capacități energetice totalizînd nouă milioane de kilowați. Pentru a înțelege mai bine importanța acestei cifre e destul să ne gîndim că primul plan de electrificare a U.R.S.S., adoptat în 1921, — așa numitul plan GOELRO — prevedea construirea, eșalonată pe 10-15 ani, a unui număr de centrale electrice totalizînd 1,75 milioane kilowați. Cu alte cuvinte numai într-un singur an au fost realizate acum cinci planuri GOELRO.Alături de acest aspect cantitativ al lucrărilor mai există, însă, și un altul — asupra căruia insistă în special articolele și studiile specialiștilor sovietici. Aceștia constată că, o dată cu creșterea consumului de energie electrică, se impune tot mai mult sporirea capacității centralelor electrice. De altfel, în ultimii ani în U.R.S.S. au și intrat în funcțiune hidrocentrale- gigant ca aceea de la Bratsk, hidrocentralele „Lenin" (de lîngă Kuibîșev) și „Al XXII-lea Congres al P.C.U.Ș." (lîngă Volgograd) — amîiylouă pe Volga — precum și mari centrale electrice termice ca : Pridneprovskaia, cele de la Lugansk și Sterobecevo în Ucraina, Pribaltiskaia în Estonia etc.în același timp, energetica sovietică se orientează către utilizarea cu_ precădere a unor turbine de mare putere. în mai multe regiuni din U.R.S.S. se construiesc acum mari instalații energetice dotate cu turbine de 100-300 000 kilowați. Pînă astăzi au fost instalate 176 de asemenea turbine, cu o putere totală de 23 de milioane de kilowați. Dar industria sovietică nu se mulțumește cu aceste rezultate. Au intrat în fabricație turbine și mai mari, cu o putere de 500 000-800 000 de kilowați pentru centrale termice și de 500 000 kilowați pentru hidrocentrale.în același timp inginerii sovietici au pus la punct un proiect-tip care va permite construirea clădirilor pentru centralele termice mari pornind de la 125 de elemente standard. Așa cum a arătat Piotr Nepo- rojni, președintele Comitetului de stat pentru energetică și electrificare a U.R.S.S., „Realizarea acestui proiect va duce la ridicarea nivelului industrializării construcțiilor și deci la scăderea prețului lor de cost". Construcția centralei termice Konakovo — de lîngă Moscova — este considerată un exemplu concludent în această direcție. în cursul anului 1964 au fost construite pe baza noului proiect-tip clădirile principale ale centralei termice de la Burștin în vestul Ucrainei și ale centralei termice de la Kirici, lîngă Leningrad.Construirea de mari centrale electrice nu este însă rațională fără conectarea lor la un sistem permanent care să îngăduie transportarea energiei electrice la mari distanțe. Lucru cu atît mai adevărat pentru Uniunea Sovietică, al cărei teritoriu se întinde pe mai multe fuse orare. Liniile de înaltă tensiune care unesc centralele electrice de pe Volga cu Moscova, Uralul și Donbasul au dus Ia crearea mai întîi de mari sisteme energetice și, pe baza lor, la făurirea sistemului unic de interconexiune al părții europene a U.R.S.S., a cărui putere totală va depăși 50 de milioane de kilowați. De asemenea, au mai fost create sisteme energetice unite în Siberia de vest, în republicile transcaucaziene și în alte regiuni.Aceasta este situația în momentul de față. între 1970-1975 linii de înaltă tensiune vor uni toate centralele electrice din Uniunea Sovietică într-un unic sistem de interconexiune. Conducerea sistemului va fi efectuată în întregime prin intermediul mașinilor electronice de calcul. Tabloul de comandă al Centrului energetic unic al
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Noua variantă

a „Catu-Maran“~ului
Apărut cu sute de ani în urmă în insu

lele Oceanului Pacific, ori poate pe țăr
murile Australiei, cuvîntul catumaran era 
pronunțat la început ca două cuvinte se
parate : catu maran (în traducere „arbori 
legați") și denumea niște primitive con
strucții plutitoare ce aduceau cu plutele 
din zilele noastre. Astăzi același cuvânt 
este folosit cu un sens fundamental schim
bat.

De câtva timp în golful Baku se lucrează 
la montarea unei nave unice — un Cata
maran de o construcție specială. Cele două 
corpuri ale gigantului vor fi unite printr-o 
punte solidă, cam de dimensiunile unui te
ren de fotbal. în corpul din stânga al na
vei va fi montată o macara care, atunci 
când va avea brațul ridicat, va atinge 
înălțimea unei clădiri cu 20 de etaje. 
Corpul din dreapta va găzdui instalația e- 
nergetică, cabinele echipajului și încăperi
le auxiliare.

Ce destinație va avea originala construc
ție ? Firește una legată de Caspica; de 
aceea se și montează într-un golf al aces
tei mări. Catamaranul-macâra va executa 
o muncă pe cit de complexă pe atît de 
plină de răspundere : va presăra anume 
pe suprafața mării temelii metalice pen
tru viitoarele turle de foraj.

Exploatările marine din Caspica — cu
noscute sub numele de „Nefteanîe kamni" 
— dau o producție de două și chiar de 
trei ori mai mare decât sondele de pe us
cat. Numărul turlelor de foraj sporește în 
fiecare an. Toate acestea în niște condiții 
climatice nu prea favorabile : jumătate de

Montarea navei-catamaran

an bai vînturi puternice, de peste cinci 
grade, iar de circa opt ori pe an se iscă 
furtuni foarte puternice, când activitatea 
de montare a sondelor se întrerupe.

O dată cu intrarea în funcțiune a noii 
macarale situația se va schimba. Catama- 
ranul gigant nu va putea fi înfricoșat de 
furtună. Este o navă cu o mare stabilitate 
și, în plus, ușor manevrabilă. De aseme

Micul „An-2“ zbura atît de jos, 
incit la un moment dat mă cuprinse 
dorința năstrușnică să-mi zvîrl pi
cioarele peste bord pentru a simți 
sub tălpi vîrfurile țepoase ale bra
zilor. Intre Moscova și Iakutsk că
lătorisem cu „11-18“ și din goana 
lui nebună zărisem plutind liniștit, 
sub noi, cîteva „An-2“, care sînt cel 
mai răspîndit mijloc de transport 
în Iakutia.

O distanță cosmică desparte 
Moscova de Iakutsk : 6 000 de kilo
metri. Mi-a fost dat să aflu, însă, în 
Iakutia că distanța asta e un fleac. 
Nu kilometrii contează, ci timpul.

Intr-o duminică am fost invitat 
de un geolog iakut la o partidă de 
vînătoare.

— Mergem departe? — îl întrebai.
— Nu prea. Am o barcă pe aici, 

prin apropiere...
— Adică, unde-i barca asta ?
— Păi, la vreo trei ore de zbor.
— Trei ore ? Cîți kilometri 

străbați în trei ore cu avionul ?
— Vreo cincisute —■ răspunse 

geologul și adăugă înciudat: — Dar 
ce-i tot dai zor cu kilometrii ? Ți-am 
spus doar., că nu-s decît trei ore.

Am renunțat la vînătoare. A doua 
zi geologul mă consolă:

— Ai făcut bine că n-ai venit. Am

fost patru vînători și n-am împuș
cat decît vreo cinci sute de rațe.

In seara aceleiași zile mă aflam, 
invitat la ceai, în casa familiei La
zutin. Soțul, Vladimir, e inginer și 
lucrează pe șantierul centralei 
hidroelectrice de la Viliui iar soția, 
Emma, e directoarea școlii muncito
rești din așezarea vecină Cernî
șevski. Ascultîndu-mi primele im
presii despre distanțele iakute, 
gazda remarcă :

— Am un prieten, un ceh. Am în
vățat împreună la Moscova. Mai tîr- 
ziu am primit de la el o scrisoare 
din Praga. îmi scria că e necăjit 
fiindcă fusese numit undeva departe 
de casă: avea de mers cu trenul 
vreo două ore.

Lazutin zîmbi și continuă :
— Teritoriul Iakutiei e cam cît 

două treimi din cel al tuturor state
lor europene. Străinii spun că ar fi 
la periferia Uniunii Sovietice. Dar și noțiunea de periferie e relativă. 
Uite, citește: „Se angajează ingineri- 
hidroconstructori, șoferi, buldoze- 
riști pentru șantierele periferice". 
Crezi, cumva, că anunțul e dintr-un 
ziar moscovit ? Ori chiar dintr-un 
ziar central iakut ? Nu! E un ziar 
din Mirnîi, centrul diamantifer, iar 
șantierele periferice sîntem noi ăștia 
din așezarea Cernîșevski.

— Află, însă, că noi nu ne socotim 
de fel „periferici" — interveni un 
nou sosit. — Aici, la Cernîșevski, se 
adună în fiecare an specialiștii din 
împrejurimi pentru a dezbate pro
bleme de construcție și exploatare.

— Vin cu avionul, desigur. Cale 
de cîteva ore. E o nimica toată — 
spuse și Emma Lazutina. Pe vre
mea cînd eram logodiți, Volodea 
venea cu avionul aproape în fie
care seara, de la Mirnîi la Cernî
șevski. Să mă vadă...

V. Krivoșeev
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Pe ultima filă din dosarul lui Pulchof, unde 
era vorba despre eliberarea și numirea acestuia într-o muncă oarecare, Pinto a tras o linie, arătînd în felul acesta că problema fusese rezolvată. Dar se înșela 
amarnic.în aprilie 1945 statul major al lui Oreste Pinto se instala în orașul olandez Breda, înfrînți, germanii se retrăgeau spre răsărit. Numai cîțiva fanatici comandanți naziști mai continuau să opună rezistență, cu niște resturi de armate. După cinci ani de ocupație provinciile din nord-estul Olandei fuseseră, în sfîrșit, eliberate. Germanii se retrăgeau în mare grabă, așa încît în arhivele statelor lor majore rămîneau inevitabil multe documente secrete. E adevărat că hitleriștii încercaseră să le distrugă pe cele mai importante dar, fiind foarte meticuloși, nu izbutiseră să le distrugă pe toate.
^Mărturisiri complete"...La Enschede funcționase pînă în ultima zi secția secretă 306, cum îi spuneau hitleriștii, un organ al serviciului de contraspionaj. Oreste Pinto dorea foarte mult să cunoască metodele de lucru ale acestei secții și materialele de care dispunea. De 
aceea ceru să i se aducă numaidecât toate actele descoperite în arhiva susamintitei instituții. Curînd, biroul lui din Breda fu literalmente acoperit de hîrtii. împreună cu cîțiva colaboratori, Pinto încercă să le selecționeze pe cele mai importante dar și acestea erau foarte multe. Citirea, lor ar 
fi durat cîteva săptămîni. Iar Oreste Pinto n-avea timp pentru așa ceva. Dintr-o clipă în alta putea primi o misiune mult mai importantă. De aceea încercă să arunce în fugă o privire asupra documentelor pe care le pusese de o parte.Era o treabă pasionantă. Intr-o bună zi, în prima pagină a unui document alcătuit din șapte pagini, bătute mărunt la mașină, dădu peste aceste cuvinte : „...maiorul O. Pinto, nume conspirativ Frank Jackson..." Mîna, în care ținea o țigară din care tocmai voia să tragă un fum, îi încremeni în aer. Căci oricine este surprins cînd își vede pe negîndite numele pomenit într-un loc unde nu s-ar fi așteptat. Cu atît mai mult avea deci dreptul să lie uimit Oreste Pinto, care-1 întîlnise într-un document hitlerist ultra-secret și încă alături de numele lui conspirativ, știut numai de doi agenți englezi de mare încredere.Oreste Pinto începu să citească cu luare aminte, de la un capăt la altul, documentul. „Depozițiile și mărturisirile complete ale agentului Bobby, pe numele adevărat Anton Pulchof, făcute la 22 martie 1945...“ Asta fu cea de a doua lovitură. Pulchof, care fusese oprit să părăsească Londra pînă Ia sfîrșitul războiului, ajunsese nu se știe cum în Olanda, fusese arestat de hitleriști și făcuse „mărturisiri complete" în care pomenise și numele Iui Pinto. Documentul devenea, deci, din ce în ce mai interesant.Pulchof își începea depozițiile prin a arăta că în vara lui 1944 doi reprezentanți ai Serviciului strategic american luaseră contact cu el, propunîndu-i să intre în rețeaua de spionaj. El acceptase, după care urmase cursurile speciale ale unei școli americane de spionaj din Londra. învățase cu acel prilej mijloacele de autoapărare fără arme și urmase un curs scurt de tragere cu pistolul. Apoi fusese trimis la o școală engleză de parașutism, unde învățase să sară cu parașuta. Și, în sfîrșit, frecventase un curs de radiotelegrafie la o școală americană din Londra. După ce terminase cu brio învățătura, primise gradul de căpitan în armata americană. Depoziția mai arăta că nici un olandez nu mai fusese cooptat pînă atunci într-o asemenea activitate. Pînă atunci, în serviciul de spio- naj^ strategic american din Europa lucraseră numai francezi, belgieni și americani de origină germană. Serviciul de spionaj strategic îi încredințase lui Pulchof misiunea de a crea o organizație de spionaj în nordul Olandei. Urma să ia legătura cu funcționari de nădejde din ministerul a

griculturii și pescuitului și să recruteze agenți. I se interzisese să stabilească relații cu vreun grup din Mișcarea de rezistență sau cu agenți englezi, după cum i se interzisese categoric și să participe la acte de sabotaj sau la alte acțiuni concrete împotriva germanilor. Trebuia, însă, să culeagă informații despre efectivul trupelor hitleriste și centrele în care erau dislocate, despre rezultatele bombardamentelor americane și despre starea de spirit a naziștilor. Informațiile adunate de Pulchof trebuiau transmise statului major din Londra. Iar după patru-cinci luni, Pulchof urma să treacă linia frontului și să se reîntoarcă în sudul Olandei, eliberat de aliați.La 10 noiembrie 1944, Pulchof fusese parașutat în regiunea Groningen. Tînărul trecuse imediat Ia acțiune, adică Ia crearea unei rețele de spionaj. La început, lucrurile decurseră normal. Dar după trei luni — la 10 februarie 1945 — în urma denunțului unui trădător, poliția hitleristă 

făcu o percheziție inopinată la un sediu conspirativ. Printre arestați se afla și Pulchof. După cîteva săptămîni de detenție, el fusese interogat de șeful Gestapoului din Olanda ocupată. Iar la 22 martie 1945, acesta trimisese „depozițiile și mărturisirile complete" ale lui Pulchof maiorului Feldmann, șeful secției secrete 306 din Enschede. Era tocmai documentul pe care-1 descoperise Pinto.La interogatoriu, Pulchof descrisese a- mănunțit metodele folosite de serviciul de contraspionaj pentru verificarea refugiați- lor sosiți în Anglia, amintind în același timp și de rolul lui Pinto în această acțiune. Urmau apoi date despre sistemul de organizare a Serviciului de spionaj strategic american și numele conspirative ale ofițerilor cu care luase contact Pulchof. Se pomenea, între altele, despre cursurile pe care le urmase tînărul olandez și despre indicațiile și instrucțiunile pe care le primise înainte de a pleca să-și îndeplinească misiunea. în sfîrșit, documentul mai cuprindea o descriere a sistemului de organizare a serviciului secret olandez din Anglia și a celui din Olanda eliberată. Pulchof furnizase de asemenea germanilor și o sumă de informații referitoare la alte sfere de activitate a serviciului de spionaj aliat. în încheiere, erau expuse cîteva considerente în legătură cu posibilitatea unor noi debarcări de trupe aliate în nordul Olandei.
Pulchof trădător 1După ce citi ultima pagină a documentului, Oreste Pinto simți că se sufocă. Depozițiile pe care Ie avea în față dovedeau 

că Pulchof își trădase țara. Pulchof,. căruia el îi dăruise libertatea, îl înșelase, ceea ce însemna, printre altele, și e mare lovitură pentru orgoliul lui. Dar cel mai mult îl indigna faptul eă lui Pulchof i se îngăduise să lucreze în cadrul OSS (Direcția serviciilor strategice). Mulțumită calităților lui și faptului că cunoștea la perfecție limba engleză, Pulchof izbutise să afle o seamă de secrete, pe care le transmisese apoi hitleriștilor. Documentul amintit specifica că Pulchof mărturisise totul de bună voie, că nu fusese torturat, în clipele acelea Pinto ar fi dat'orice ca să poată pune mîna pe abilul și mereu surâzătorul tînăr. Pe de altă parte, însă, socotea lucrul irealizabil căci — își spunea el — Pulchof izbutise, desigur, să fugă împreună cu hitleriștii. Dar chiar dacă s-ar fi aflat pe undeva prin preajmă, i-ar fi fost foarte greu să-i dea de urmă în haosul care domnea atunci. Așa încît era încredințat că n-avea să-l mai întîlnească niciodată. Dar și de data aceea se înșelă.Pe la începutul luimai 1945, regiunea nordică a Olandei fu în întregime eliberată de aliați. Toți deținuți?, din închisorile naziste fură sumar verificați- și apoi eliberați și repatriați. Deși acțiunea de verificare era o simplă formalitate, dat fiind că cea mai mare parte dintre deținuți fuseseră luptători în Mișcarea de rezistență sau agenți ai aliaților, care supra- viețuiseră printr-o minune, participa la ea și Oreste Pinto.Verificarea era necesară în primul rind spre a nu îngădui vreunui a- gent hitlerist să scape nepedepsit și pentru a-i reține în închisoare pe colaboraționiștii arestați numai de formă de Naziști și a-i supune ulterior unui interogatoriu mai amănunțit. Dar iată că printre foștii deținuți care urmau să fie verificați se afla și Pulchof. Oreste Pinto, relatează că, pe bazaexperienței acumulate în munca de contraspionaj, căuta în genere să nu se lase călăuzit de sentimente și se pregătea să analizeze fiecare caz în parte cu minu- care se pregătește un chițiozitatea cururg pentru o operație grea. Tot Pinto arată, însă, că de data aceea nu se. putu stăpîni să nu-1 privească pe Pulchof cu o vădită repulsie. Era ferm hotărît să-l demaște cu orice preț pe trădător, chiar dacă treaba asta avea să-i răpească multe ore sau chiar zile.— Care vasăzică Pulchof — sau poate ar fi mai bine să-ți spun Bobby — ne-am întîlnit din nou. Data trecută ai izbutit să ieși basma curată. Mă îndoiesc, însă, că ai să reușești și de data asta. Anul trecut mie mi-ai spus una iar mai tîrziu, așa eum am aflat din acest document — materialul se afla pe biroul lui Oreste Pinto — hitleriștilor le-ai declarat cu totul altceva. Cum explici faptul că ai făcut mărturisiri de bună voie ?Și de data aceasta Pulchof privea calm, imperturbabil. Numai un zîmbet trist i se ivise în colțul gurii. în clipa aceea semăna cu un vechi prieten care se întîlnise cu Pinto la un ospăț și nu cu un trădător prins în flagrant delict.— Sir, aș putea să vă pun mai întîi două întrebări ?— Niciun fel de întrebări — îl opri tăios Pinto. Să nu-ți închipui că ai să izbutești să te eschivezi, cîștigmd timp. Războiul epe sfîrșite, așa încît acum am timp suficient la dispoziție.— îmi dau seama, sir, că timpul e prețios pentru dv. — răspunse Pulchof — și de aceea vreau să intru direct în problemă. Prima întrebare < mi-ați putea indica,, 

în depozițiile mele, o singură informație care să nu fi fost dinainte cunoscută de hitleriști ?Era, într-adevăr, o întrebare delicată. Oreste Pinto știa că serviciul de contraspionaj nazist aflase din cu totul alte surse multe din informațiile date de Pulchof. Știa, de pildă, că hitleriștii îi cdhoșteau dinainte numele conspirativ. Totuși, asta nu-1 făcea să fie mai îngăduitor față de Pulchof.— Admit că informațiile pe care le-ai furnizat hitleriștilor n-au fost prea noi pentru ei. Dar asta nu te ridică în ochii mei. Le-ai spus tot ce știai. Iar faptul că ai dezvăluit naziștilor informații învechite nu-ți micșorează vina.— Vă cer iertare, sir — spuse Pulchof care continua să fie calm — dar cred că acest lucru îmi justifică comportarea. Dar să trec la a doua întrebare pe care voiam să v-o pun. înainte de a pleca din Londra mi s-au comunicat numele conspirative și adresele unor agenți din Olanda, cu care urma să iau legătură. Dacă aș fi fost trădător sau agent nazist, nu i-aș fi denunțat imediat ? Adevărul e, însă, că nici unul dintre ei n-a fost împușcat sau măcar a- restat. Sir, citiți încă o dată depozițiile mele. Sînt pomenite numele oamenilor mei de încredere ori ale celor cu care am ținut legătura ?
Prieten, nu dușmanAșa a luat sfîrșit „cazul Pulchof". Niciun anchetator cu experiență în activitatea de contraspionaj nu i-ar fi putut obiecta nimic. Nu-și denunțase nici un tovarăș din Mișcarea de rezistență și nici un agent olandez. Dimpotrivă, le salvase viața. Intuiția îi sugerase cum să se comporte în cursul interogatoriului. Și Pinto mărturisește că dacă s-ar fi ocupat de pregătirea lui Pulchof înainte de a fi fost parașutat în Olanda, l-ar fi sfătuit să se comporte exact așa.Așadar, Pulchof alesese instinctiv calea cea mai potrivită de comportare, încer- cînd să se salveze pe sine șl tovarășii de luptă. Hitleriștii fuseseră mulțumiți de precizia informațiilor furnizate de el. lucru care îi făcuse să creadă că Pulchof spusese tot ce știa. Ofițerul care-1 intero- gase fusese, desigur, mîndru de izbînda lui și-și. întocmise mulțumit raportul către maiorul Feldmann. în. felul acesta Pulchof izbutise să ascundă hitleriștilor numele și adresele oamenilor de încredere din rețeaua de spionaj, ceea ce dovedea sută la sută nevinovăția lui. Ar fi putut, desigur, să-și denunțe tovarășii, înlăturînd în felul acesta riscul de a fi torturat. Dar el. alesese o altă cale, primejdioasă și îndrăzneață. Și, deși, după prima lectură a depozițiilor lui, Oreste Pinto văzuse în cl un spion care-și semnase singur condamnarea la moarte, în cele din urmă aceleași depoziții constituiseră cea mai bună dovadă a nevinovăției lui.

Acesta a fost cazul Anton Pulchof, cu
noscut de prietenii lui din Direcția servi
ciilor strategice sub numele conspirativ 
Bobby.Tînărul uscățiv, pe jumătate european, pe jumătate malaiez avea o minte ageră. El a organizat plecări de pe teritoriul ocupat de hitleriști și a început să fie suspectat, apoi a devenit agent secret aliat și a fost din nou suspectat. în cele din urmă, însă, s-a dovedit a fi un adevărat patriot.O bună bucată de vreme Oreste Pinto n-a fost edificat dacă Pulchof era „prieten sau dușman". Pînă la urmă, însă, a văzut în el un prieten sincer. Iar acum e încredințat că Pulchof este unul din eroii despre care nu s-au compus cîntece dar care a jucat un rol deosebit în timpul războiului, riseîndu-și dezinteresat viața pentru fericirea patriei sale, deci nu pentru glorie sau pentru bani.

I.. P. Jerebțov
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Două curente
— Visez să jac un film, mi-a spus un 

cunoscut regizor, în care totul să fie ca in 
viață. Înțelegi ? O zi obișnuită, un om obiș
nuit, în condiții obișnuite. O asemenea zi 
și un asemenea om sînt cu miile. Omul se 
scoală, se îmbracă, se spală, se bărbierește, 
își citește ziarul la masă, își sărută ne
vasta, se duce la lucru, călătorește cu me
troul și cu troleibuzul sau, mai bine, cu 
trenul electric, călătorește mult, așa că 
are timp să facă cunoștință cu toți pa
sagerii din vagon, muncește, ia masa la 
cantină, discută menu-ul cu vecinul de ta- 
cîm, se întoarce acasă, cu metroul sau, și 
mai bine, cu trenul electric, iese la plim
bare, face lectura tabelei de afișaj, își 
cumpără țigări... Înțelegi ? Fluxul vieții I 
Nu un eveniment întâmplător, excepțional, 
ci o zi obișnuită, una din zilele care alcă
tuiesc de fapt viața noastră. Spectatorul 
trebuie să se recunoască în filmul meu 
cu grijile, cu traiul și cu munca lui de fie
care zi. Bariera dintre sala de spectacol și 
ecran dispare într-o asemenea măsură in
cit te poți ridica, poți ieși în hol să bei o 
halbă cu bere și să te întorci în sală știind 
aproape tot ce s-a petrecut pe ecran în 
timpul absenței tale și să vizionezi mai 
departe filmul, liniștit...

Și acum uite-l pe omul meu din nou 
acasă. împreună cu nevasta lui chibzuiește 
bugetul de familie: va putea oare să-și 
cumpere un televizor luna viitoare ? Răs
punsul e, neîndoielnic, afirmativ. Cinează. 
Se duc la cinema. La întoarcere își beau 
ceaiul, își fac patul și se culcă, la fel cu 
cei mai mulți spectatori. înțelegi ? în ziuă 
asta: soția NU s-a îndrăgostit de altci
neva, soțul NU s-a întâlnit în trenul elec
tric cu un fost camarad de front, la fa
brică NU s-a întâmplat nici un accident, 
secția N-A depășit planul, ospătărița de 
la cantină NU s-a hotărît tocmai în ziua 
asta să devină geolog iar debitantul NU 
s-a dovedit un agent al spionajului străin. 
Nu s-a întâmplat nimic excepțional. Ăsta-i 
filmul la care visez !...

Și ce credeți ? Și-a îndeplinit visul ! Fil
mul poartă atrăgătorul titlu „O zi". După 
generic, pe ecran a apărut în prim plan o 

' șosetă groasă de lină iar eroul, șezînd în 
pat, privea gînditor țesătura ce acoperise 
o gaură a șosetei.

Undeva, pe la mijlocul filmului, mi-am 
adus aminte de ideea regizorului că spec
tatorul poate să se ridice de pe scaun, să 
iasă în hol, să bea o halbă de bere și să
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se întoarcă în sală. I-am urmat sfatul, 
minus ultima parte. Nu m-am întors în 
sală...

— Poate că simplific puțin dar în felul 
ăsta îmi explic mai bine intențiile, mi-a 
spus un alt regizor de film, binecunoscut 
(am cîțiva din ăștia). — Să luăm de pildă, 
ochii. In principiu ochii tuturor oamenilor 
sînt construiți la fel: cristalinul, retina și 
așa mai departe. Dar e puțin probabil ca 
în realitate să existe doi oameni cu cris
talinul și retina absolut identice. De acord? 
Asta înseamnă că, privind unul și același 
obiect, fiecare din ei îl receptează altfel. 
La fel cum receptează diferit un sunet. 
Acum, să luăm în considerare și factorul 
psihologic. Aici variațiile sînt, cu adevă
rat, infinite. Ceea ce vede, aude și recep
tează un ins se deosebește radical de ceea 
ce vede, aude și receptează alt ins... Acum 
cred că gîndul meu ți-e clar. Vreau să fac 
un film în care eroii se înfățișează unul 
altuia la fel de diferit cum se percep unul 
pe altul. Ei, nu eu... Nu înțelegi ? Mă ex
plic mediat. Eroul meu o iubește pe 
eroină. De ce ? Pentru că în reprezentarea 
ei, el e frumos, nobil, are un glas plin de 
bărbăție etc. Dar eroul meu nu-l poate 
suferi pe fratele ei; în reprezentarea f ra
telui ei, el este o pocitanie, un laș cu o 
voce pițigăiată s.a.m.d. în același timp pă
rinții eroului meu îl consideră încă un copil, bunica cea oarbă îl vede, în gîndurile 
ei, asemănător cu bunicul iar în privirile 
de cline ale pudelului Rex el apare ca o 
făptură creată cu multiplicatorul. în con
secință, pentru rolul eroului voi folosi 
zece-doisprezece actori iar pentru rolurile 
episodice cîte doi-trei. Cînd eroul stă de 
vorbă cu eroina noi îl vedem cu ochii ei 
(actorul numărul unu), cînd i se adresea
ză fratelui ei persoana eroului este inter
pretată de actorul numărul doi ș.a.m.d. De 
fiecare dată înfățișarea i se schimbă și 
o dată cu ea tot restul. La început specta
torul va percepe destul de greu situațiile, 
dar te asigur că se va obișnui foarte re
pede. Cu atât mai mult cu cit eu nu-i voi 
distrage atenția cu un subiect foarte com
plicat. De fapt nici n-o să fie un subiect, 
ca atare. Numai fluxul conștiinței...

Am auzit că filmul e gata și e pe cale 
să fie prezentat pe ecrane. De aceea îmi 
întăresc dinainte sistemul nervos — cu 
gimnastică și hidroterapie.

VITRINA

Oameni în tranșee
Tragedia ultimului război mondial con

tinuă să fertilizeze creația literară din 
toate țările cu certă tradiție culturală. 
Scriitori de renume și dcbutanți într-ale 
scrisului se apleacă, eu simț de responsa-

MORȚi,
NUMAI

BIHE...
bilitate și înțelegere, asupra unor eveni
mente ce nu se pot și nu trebuiesc uitate.

Unul dintre aceștia este și sovieticul 
Grigori Baklanov, cu care cititorii din 
țara noastră au prilejul să se întîlnească 
în paginile unui volum ce include două 
povestiri ample : „O palmă de pămînt" și 
„Despre morți, numai bine..." precum și 
schița „Cit poate îndura omul".*)

*) Editura pentru Literatură Universală, 
1964.

Războiul în proza lui Baklanov, vădit 
influențată de Kazakievici și pe-alocurî 
de Dovjenko-scriitorul, este o întreprinde
re aspră, riscantă și extrem de sÎHgeroa- 
să. Capul de pod de peste Nistru, din „O 
palmă de pămînt", aglomerează pe un 
spațiu restrâns întâmplări și eroi cu o ma
re forță revelatoare. Moartea pîndește nu 
numai tranșeele și luptele încrîncenate ; 
ea o răpește pe sanitara Musia dintr-o 
grădină din spatele liniei de foc și pe în
cercatul Babin, după ce se bărbierise și. 
își făcuse baie, departe de canonada fron- 
iuțuî, Pericolele și asprimea vieții de -front 

îi apropie pe ostași și le redimensionează 
noțiunile despre viață.

„Despre morți, numai bine..." descrie cu 
o mare forță emotivă distrugerea unui di
vizion de artilerie, luat prin surprindere. 
Eroii, maiorul Ușakov, căpitanul Vasiei, 
lașul căpitan Iscenko, ostașii, ale căror 
chipuri apar și dispar sub focurile explo
ziilor, evoluează pe un fundal crepuscular, 
într-o cavalcadă a disperării ce se desfă
șoară pe cîmpiile înzăpezite ale Ucrainei 
cotropite de trupele naziste. E o acțiune 
pierdută dar necesară în șirul încleștări
lor ce hotărăsc pînă la urmă soarta mari
lor bătălii. Maiorul Ușakov, comandantul 
batalionului, își dă seama de realitate și 
caută să întîrzie pătrunderea tancurilor 
germane în dispozitivul armatei sovietice. 
Lupta e scurtă, Ușakov moare și resturile 
divizionului se retrag într-o pădure apro
piată, sub comanda căpitanului Vasiei. 
Aici îl regăsim pe Iscenko care, spre deo
sebire de toți ceilalți, evitase lupta, soco
tind-o oricum pierdută.Și cu toate că via
ța lui fusese mai puțin periclitată, el este 
totuși mai puțin liniștit decît ceilalți și 
chiar atunci cînd se reîntoarce în liniile 
sovietice, după o acțiune îndrăzneață con
dusă de Vasiei, starea lui de spirit rămîne 
aceeași.

Schița „Cît poate îndura omul" se pe
trece în primele zile după terminarea 
războiului, într-un sat german.*) Editura pentru Literatură Universală, 1964.

Lei izvoarele 
poeziei ruseContemporan cu Lomonosov șl, într-un fel, continuatorul încercărilor de versificare ce ne-au rămas de pe urma reputatului om de știință, Derjavin ne conduce spre izvoarele poeziei culte ruse. Neîndoielnic că acesta este meritul principal al volumului de versuri a-părut în traducerea lui Virgil Teodorescu*).  Cititorul de limbă romînă are prilejul să-și întregească viziunea asupra liricei ruse cu un poet de la începuturile ei și să parcurgă astfel una din etapele primordiale ale poeziei care i-a dat lumii pe Pușkin și Esenin.Versurile lui Derjavin poartă vizibil amprenta clasicismului, dar la fel ca alte figuri ilustre ale acestei literaturi poetul a trecut viguros peste canoanele curentului. Derjavin a injectat clasicismului o bună doză de poezie a elementelor cotidiene, și-a permis să aducă idei corective de ordin moralizator și unele note romantice în versurile cu caracter social. Pentru acest ultim motiv îl aprecia Pușkin iar Ekaterina a Il-a îl considera drept un „iacobin".Natura ocupă in creația lui un loc principal și sentimentele ce i le-a deșteptat își păstrează încă o anumită prospețime, ca în poemul Cascada, de pildă : „De diamant un munte, frînt, ! Din patru tancuri se prăvale, / Zvîrlind, în aprigu-i fră- mînt, / Argint și perle-n rostogoale — / înalte risipiri de-azur ' Umplînd cu vuiet codrul sur". în trilul. Privighetorii : ,,E vaiea-n el de rouă udă, / Și-al codrului bătrîn oftat, / Izvorul s-a oprit s-audă I Și dîmbul fruntea și-a plecat", iar în Pri

vighetoarea din vis, poetul aude : „Rîs sau oftat, suavu-i glas / Se-ndepărta, făcea popas, / Tot tremurîndu-și struna".Derjavin s-a oprit deseori și asupra unor teme cu caracter social ; în Dregătorul atitudinea lui protestatară se afirmă direct : „Nu cînta, Muza mea, aici / Podoabele ce prea, adese / Din dregători fac măscărici, / Cînd nu sînt bine înțelese Iar mai departe : „I-ademenește pe cei proști, / Un idol ce-i iscat din scîrnă, t Dar, mai de-aproape de-1 cunoști, / Vezi că de-un fir de păr atîrnă : / E-un idol mincinos, un boț / de tină uns cu aur. Oare, — / Să nu grăiesc o vorbă mare — / Sînt dregătorii mai cu moț?"

PESTE HOTARE

Aitmatov la Paris
Cinghiz Aitmatov, cunoscutul scrii

tor kirghiz și autor al nu mai puțin 
cunoscutei nuvele „Djamilia“, a po
posit pentru cîteva zile în capitala 
Franței. Cu acest prilej el a făcut 
presei unele declarații interesante.

Aitmatov consideră că literatura 
regională nu trebuie să fie neapărat 
și regionalistă. „Zugrăvind pe kir- 
ghizi, încerc să scot în evidență ceea 
ce este general valabil în om“.

Scriitorul a mai vorbit despre le
gătura pe care o păstrează cu locui
torii satului său. „Mă întorc adesea 
acolo și stau de vorbă îndelung cu ei. 
Mi se întâmplă din cînd în cînd să 
vin în ajutorul cîte unuia, victimă a 
unei nenorociri. Deseori arbitrez con
flicte, născute mai ales de pe urma 
tendinței pe care unii bătrîni o mai 
au de a impune fetelor căsătorii si
lite".

EDITORIALE

Popularitatea 
romanului - gazetăRomanul-gazetă, ca mijloc de difuzare a literaturii în rîndurile unor mase cît mai largi de cititori, are în Uniunea Sovietică o tradiție de aproape patruzeci de ani. Editarea lui este strîns legată de numele lui Lenin și Gorki.Tirajele romanului-gazetă au crescut rapid. Ele au atins 500 de mii de exemplare în 1950, 700 de mii de exemplare în 1963, 1 milion de exemplare în 1964 iar pentru 1965 sînt prevăzute 2 milioane de exemplare.Aria de difuzare a romanului-gazetă este extrem de vastă și include toate coordonatele geografice ale Uniunii Sovietice. Romanul-gazetă sovietic este difuzat de asemenea în șaptezeci de țări.După cum se vede, capacitatea de difuzare a acestui tip de roman este nelimitată. Ea se datorește pe deoparte operativității cu tare sînt tipărite cele mai solicitate cărți ale scriitorilor sovietici iar pe de altă parte, selecției severe a titlurilor incluse în colecție. „Contemporaneitatea, actualitatea temei, a subliniat unul din redactorii principali ai colecției, trebuie să se împletească cu o mare exigență față de formă, stil și limbă".în ultimul timp, în colecția romanului- gazetă au apărut lucrări de S. Krutilin, K. Simonov, S. Barudzin, O. Goncear, precum și opere ale unor scriitori de peste hotare, ca Allan Sillitoe, Christa Wolf și alții.Redacția primește zilnic nenumărate scrisori de la cititorii și abonații colecției. Una din ele a purtat, de pildă, semnătura lui A. B. Turnov din colhozul „Nevski", regiunea Kaliningrad, care a semnalat un fapt ce vorbește de la sine despre popularitatea colecției : din cele două sute paisprezece familii ale colhozului, șaizeci primesc regulat, ca abonament, fiecare număr al romanului- gazetă.
Cifre... litei •areLa un milion și jumătate de locuitori, R.S.S. Letonă numără 110 scriitori profesioniști, fără a pune la socoteală miile de oameni cu altă meserie de bază și care-și încearcă puterile pe ogorul literaturii.Tirajul mediu inițial al cărților este de 30 000 de exemplare. Multe volume apar, însă, în tiraje care ajung la 300 000 de exemplare. S-a calculat că fiecare leton (inclusiv nou-născuții) cheltuiește pentru cărți 3,5 ruble pe an.



CHIMIE

Succesele sintezei chimice au avut un rezultat ciudat : de la mijlocul secolului trecut încoace oamenii de știință și-au dat seama că pot nu numai să egaleze natura în realizările ei, ci chiar să o depășească, devenind creatori ai unei lumi noi, necunoscute pînă atunci. Drept urmare, sintezei chimice i s-a cerut să realizeze tot ceea ce omul avea nevoie, în- cepînd cu îngrășămintele și terminînd cu medicamentele.Produsele care nu puteau fi obținute în urma unor reacții ușor controlabile, în instalații cu productivitatea constantă plănificabilă, au fost ocolite, lăsate de o parte ; datorită acestui fel de a vedea lucrurile, interesul științific — și deci progresul — a rămas pe un plan secundar în unele ramuri. Caracteristice în această privință sînt industriile fermentative, bazate pe acțiunea aparent capricioasă a microorganismelor : acestea au rămas mult timp la stadiul de empirism, fiind datorate unor experiențe cîșțigate de generații și transmise adeseori în mare secret. O dovadă în acest sens o constituie, de

— E gustoasă drojdia asta furajeră!

pildă, renumele cîștigat de diverse localități în fabricarea unor produse : berea de Pilsen, brînza de Roquefort etc.Acest mod/de a vedea lucrurile se datora, de fapt, nu unor dificultăți obiective, ci lipsei de cunoștințe satisfăcătoare.Cu timpul, însă, cantitatea de informații dobîndite în biologie, chimie etc. a permis abordarea activității microorganismelor și a enzimelor de pe poziții științifice : rezultatele surprinzătoare la care s-a ajuns în acest mod într-un timp relativ scurt au făcut ca balanța interesului științific să se încline — ca o justă compensație — către aceste cenușărese ale științei.Este binecunoscut astăzi interesul general de care se bucură reproducerea de către om a proceselor care au loc în natură : trebuie arătat aici, însă, că dacă copierea de către industria optică a ochiului reticulat al fluturelui, de exemplu, duce la unele avantaje interesante, sinteza enzimatică a zaharurilor din aer, apă și lumină prezintă o importanță de-a dreptul covîrșitoare pentru existența omenirii. Este binecunoscut totodată faptul că fără ajutorul îngrășămintelor cu azot — atît de necesare plantelor pentru sinteza aminoacizilor —■ lumea ar arăta acum cu totul altfel : legarea azotului atmosferic — treaptă hotărîtoare — poate fi astăzi realizată prin acțiunea controlată a unor bacterii simple (de exemplu Clostridium 
Pasteurianum). Operația nu mai decurge 
la presiuni și temperaturi înalte, în instalații costisitoare ca în cazul sintezei amoniacului, ci în simple bazine...De asemenea, obținerea aminoacizilor necesari vieții se poate face astăzi cu a- jutorul microorganismelor, pornind de la materii prime neobișnuite, cum ar fi diverse deșeuri animale și vegetale.Procedeu] este relativ simplu : pe un substrat conținând hidrați de carbon (melasă, deșeuri de hîrtie, ape reziduale de la fabricarea brînzei, hidrolizate de coceni de porumb, de coji de semințe de floarea soarelui, de rumeguș, tulpini de viță de vie etc.) se însămânțează o cultură de ciuperci microscopice sau de bacterii : pentru a asigura condițiile necesare unei dezvoltări optime a microorganismelor, prin amestecul încălzit la circa 35° C, se bar- botează aer. în amestec se mai adaugă săruri de amoniu, potasiu, magneziu, calciu, fosfor pentru a furniza microorganismelor elementele necesare dezvoltării. Din 

amestec se separă continuu, sub formă de spumă, microorganismele, care sînt apoi deshidratate și supuse unui tratament prin care are loc spargerea membranei celulare (autoliza) : după o iradiere cu raze ultraviolete care mărește conținutul în vitamine, produsul aflat sub forma unei pulberi fine este gata pentru utilizare, fiind cunoscut sub numele de drojdie furajeră.O singură tonă de drojdie furajeră reprezintă echivalentul în proteine a 10 boi, prețul ei fiind aproape a zecea parte din prețul cărnii.în țara noastră există la Zărnești o modernă instalație de prelucrare a deșeurilor de lemn, care produce drojdie furajeră de înaltă calitate : utilizarea acesteia în alimentația animalelor a dus la creșteri în greutate a porcinelor de circa 800 grame/zi, la ouatul în timp de iarnă a găinilor, la însănătoșirea specimenelor bolnave etc ; cea mai surprinzătoare dovadă a calității acestui produs o constituie, însă, faptul că poate înlocui ficatul sau creierul crud în alimentația delicatului puiet de păstrăv.în ultimii ani s-a constatat, la început accidental, că unele microorganisme se pot hrăni și cu alte materii prime, și a- nume de origine minerală. Astfel, microorganismele Torulopsis și Candida (lypo- 
lytica sau tropicalis) pot să consume ușor hidrocarburile parafinice avînd peste zece atomi de carbon din fracțiunile de petrol. Transpunerea industrială a procesului, realizată în Franța, a avut un dublu rezultat : producerea unui concentrat de proteine și vitamine, alături de deparafi- narea fracțiunii de petrol respective.într-adevăr, existența hidrocarburilor saturate cu catenă dreaptă în combustibili și uleiuri duce la dezavantaje importante datorită punctului de congelare prea ridicat pe care-1 conferă. Este interesant de menționat că acest sistem de deparafi- nare biologică se prezintă, pentru moment, ca cel mai ieftin procedeu existent... E firesc, deci, interesul pe care îl suscită în diferite țări, între care și Uniunea Sovietică, țară cu bogate zăcăminte de petrol avînd un conținut înalt de hidrocarburi parafinice. în vederea transpunerii pe scară largă a procesului, institutele sovietice de specialitate întreprind vaste cercetări.Concentratele de proteine-vitamine obținute conțin circa 45 la sută proteine, 20 la sută grăsimi, 25 la sută zaharuri, alături de cantități relativ mari de vitamine (în special vitamine din seria B și anume ri- boflavină și acid pantotenic).Utilizarea de către om a microorganismelor și enzimelor produse de către a- cestea este abia la început. Sinteza chimică, spectaculoasă dar anevoioasă, va face tot mai mult loc procedeelor biochimice care utilizează acești colaboratori microscopici.Astăzi se și produc pe cale fermentative sute de produse chimice de mare importanță ; pomenim doar în treacăt antibioticele, acidul citric obținut din melasă, acidul salicilic din naftalină, aminoacizi ca lizina și acidul glutamic din gluten, alcoolii superiori alături de glicerina, 2,3 butandiol din diverse produse vegetale conținînd proteine, acizii acetic, butiric, lactic, din amidon și alte zaharuri etc.Marea varietate a tulpinilor de microorganisme, numărul tot mai mare de reacții enzimatice cunoscute și eficacitatea extrem de ridicată a enzimelor constituie o garanție că în viitorul apropiat industrii de acest gen, bazate pe îndeletniciri a căror origină se pierde în negura vremurilor, vor cunoaște o dezvoltare fără precedent.

Ing Claudiu Matasă

BIOLOGIE

Misterele
.cromozomului 13

în nucleul fiecărei celule din corpul unui 
om normal se găsesc patruzeci și șase ele 
cromozomi sau, mai exact, douăzeci și trei 
de perechi de cromozomi. Aceștia sînt niște 
mici filamente cu o lungime de 15—20 
miimi de milimetri care dirijează diver
sele funcții ale celulei.

Tînărul cercetător Igor Goldman de la 
Institutul de fizică biologică al Academiei 
de Științe a U.R.S.S. a descoperit recent, 
printre globulele albe din sîngeie Iui pe 
care le studia de mai mult timp la micros
cop, celule aberante conținînd un cromo
zom în plus. Colegii lui au verificat feno

menul și s-au convins că într-adevăr, în 
unele celule, perechea de cromozomi care 
pentru oamenii de știință poartă numărul 
13 se transforma adesea într-un trio.

Cunoscînd rigurozitatea legilor naturii e 
lesne de înțeles că orice abatere de Ia cifra 
de mai sus constituie o anomalie care in
trigă în cel mai înalt grad pe biologi și 
geneticieni, cu atît mai mult cu cît pro
voacă modificări în întregul organism. 
Astfel, anumite boli sau malformații au 
ajuns să fie explicate prin prezența inso
lită a unui al 47-lea cromozom sau lipsa, 
nu mai puțin dăunătoare, a celui de al 
46-lea. S-a dovedit, de exemplu, că așa- 
n urnita „idioție mongoloidă" este rezultatul 
unui cromozom excedentar în perechea 21.

Originea anomaliei constatate de Igor 
Goldman era limpede : în 1962 el fusese 
iradiat, din greșeală, excesiv de mult. Exa
menele medicale efectuate imediat nu de
pistaseră nimic anormal și toată lumea, 
începînd cu Goldman, se liniștise.

De fapt el nu se Iasă copleșit de îngri
jorare nici acum. Dîndu-și seama de ma
rele interes științific al cazului său și-a 
continuat cercetările, analizînd sîngeie a 
numeroși bolnavi cu tumori benigne sau 
maligne. Pe microfotografiile făcute pere
chea de cromozomi nr. 13 a apărut cele 
mai adeseori într-o poziție anormală. Se 
pune deci întrebarea : această pereche nu 
este cumva responsabilă de anarhia care 
domnește într-o celulă canceroasă ? Pentru 
moment nimeni nu se lansează, însă, în 
interpretări îndrăznețe.

în general, un cromozom suplimentar 
duce celula care îl adăpostește la adevărate 
excese. Ea ajunge, de exemplu, să se în
mulțească nebunește sau să-și atace veci
nele. Pe de altă parte, organismul omului 
dispune, însă, de mijloace foarte puternice 
de autoapărare, opunîndu-se proliferării 
celulelor aberante și menținînd controlul 
asupra mecanismelor vitale. El poate fi 
ajutat de substanțe chimice care distrug 
selectiv celulele anormale sau le fac ino
fensive. Aceasta este și direcția în care se 
orientează cercetările asupra a ceea ce a 
început a fi numit „cazul Goldman".

ANTROPOLOGIE

Mai . există
Ncauderthalieni ?

BESCOPfRIIH, IPOIEZE, ANTICIPAȚII

Presa sovietică a publicat în mai 
multe rînduri articole și informații 
în legătură cu ipoteza savantului 
Boris Porșnev referitoare la „omul 
zăpezilor". Conform părerii profeso
rului, ciudata creatură care a stâr
nit atîta senzație în întreaga lume 
n-ar fi decît un hominoid în viață, 
foarte apropiat ca aspect de omul 
de Neanderthal. Nu demult, redac
ția revistei „Les nouvelles de Mos
cow" a primit din partea academi
cianului mongol Rincen o scrisoare 
în care acesta arată că se află în 
posesia a două cranii de hominoizi 
păroși, numiți și almassi. Almassii, 
mai arată Rincen, ar trăi în Mon
golia occidentală, spre care se va 
porni o expediție. Solicitat dc re
dacția publicației „Les nouvelles dc 
Moscow" să-și spună părerea asupra 
scrisorii, profesorul Porșnev a făcut 
o serie de declarații, extrem de in
teresante, pe care Ie publicăm mai 
jos.Descoperirea Ia care se referă colegul nostru, academicianul Rincen, eminent mongolog, poate constitui o verigă importantă în evoluția problemei hominoizilor aflați încă în viață.Desigur, orice concluzie care să preceadă studierea anatomică a craniilor ar fi prematură. Putem însă, sublinia faptul că descoperirile de care vorbește academicianul Rincen au fost făcute într-o regiune unde existența „almassilor", făpturi antropomorfe, păroase și sălbatice, a fost semnalată de multă vreme. Descoperirile din Mongolia au atras, la timpul lor, atenția savanților sovietici preocupați de culegerea și cercetarea datelor cu privire la „omul zăpezilor" dintr-o altă regiune a Asiei — Nepalul. Datele coincideau în mod uimitor 1 Am putea afirma chiar că tocmai analiza comparată a informațiilor hima- laiene și mongole a fost aceea care a transformat vîlva iscată în jurul acestei descoperiri într-o problemă științifică.încă din 1958 am prezentat comisiei speciale a Academiei de Științe a U.R.S.S. un prim bilanț al informațiilor despre „al- massi", de care dispuneam atunci. în a- ceeași epocă am publicat un articol pe tema aceasta în „Komsomolskaia Pravda". Redactorul îi propusese următorul titlu : „Cînd au dispărut Neanderthalienii ?“ Pe atunci, însă, îmi părea prematur să. pun punctul pe „i“, așa îneît articolul a apărut sub un titlu mai.puțin senzațional: „Legende ? Totuși, poate reale ?“ Căci, în
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esență, era vorba de datele furnizate de păstorii mongoli, puțin familiarizați cu antropologia dar care, de zeci de ani, ofereau descrieri detailate ale unor făpturi sălbatice, a căror înfățișare se potrivea cu aceea a Neanderthalienilor reconstituiți de antropologi după resturi fosilizate. Amănuntele au fost culese de profesorul Jam- țarano, eminent savant mongol, după care elevul său Rincen a continuat cercetările. Bogatele informații culese, pe care savan- ții le-au transpus pe hartă și care stabileau cronologia întîlnirilor, întăreau convingerea în existența reală a „almassilor" ca specie biologică.Cu prilejul unei expediții în Mongolia un cunoscut zoolog sovietic, prof. G. Dementiev, a ajuns la aceleași concluzii și a publicat în 1960, în colaborare cu zoologul mongol, Țevegmid, o seamă de fapte și concluzii în revista franceză „La Terre et la vie".în Mongolia, întîlnirile cu „almassii" continuă. Conform unei recente comunicări a academicianului Rincen, astfel de întâlniri au avut loc și între 1961—1963. Ultima observație a fost făcută la 3 august 1963, în aimâkul Kobdo, unde a fost descoperit cel de-al doilea din craniile menționate de Rincen, Primul provenea din Uburkhangai. Cu alte cuvinte, craniile fuseseră descoperite tocmai în regiunile unde zeci de oameni depuseseră mărturie despre întîlnirile lor cu ciudatele bipede care provocau teamă și uimire. Unul dintre martori a declarat, în urmă cu doi ani, că a descoperit în nisipuri cadavrul complet uscat al unui almass. Din păcate, rămășițele acestea au fost deteriorate mai tîrziu de ape în așa fel îneît reprezentanții Academiei de Științe a R. P. Mongole n-au mai găsit la fața locului decît craniul.Se pune întrebarea : craniul transportat la Ulan-Bator aparținea cadavrului ? Răspunsul nu-1 putea da decît analiza anatomică. Dar asupra căror detalii trebuiau

Urma din Tian-Șan

savanții să-și îndrepte atenția ? Trecuseră abia cîțiva ani de cînd unii autori străini, care se ocupau de problema „omului zăpezilor", declaraseră că erau încredințați că nu poate fi vorba decît de o specie necunoscută de maimuțe superioare. Astăzi, însă, recunosc cu toții că cercetările savanților sovietici împing specia studiată, fără putință de contrazicere, spre Neanderthalieni, deși acești Neandertha- lieni nu fabrică unelte de piatră, cu toate că o foloseșc cu îndemînare și că, îri.,,ge- nei’al, ciudatele făpturi sînt animale și'tivi oameni. Și totuși, faptele sînt încăpățî-
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BMMnate. Astăzi cunoaștem bine anatomia extremităților acestor creaturi : inferioare — după numeroasele amprente, superioare — după mina mumificată din Nepal. Or, toate aceste caracteristici care le disting de anatomia umană seamănă cu acelea pe care le descoperă antropologii pe oasele fosile ale Neanderthalienilor.Trebuie deci să mai așteptăm, deși cu nerăbdare. Craniile descoperite de academicianul Rincen vor dezvălui oare vreun semn neanderthaloid ? Am fi foarte bucuroși să-i putem felicita pe confrații noștri mongoli pentru marele lor succes științific.Fină acum am vorbit despre cercetările mongole. Există însă și alte probe care atestă existența hominoidului. Cu prilejul unor expediții întreprinse în diferite regiuni geografice au fost făcute fotografii și luate crochiuri ale amprentelor sale. Atrage în. special atenția o fotografie în- fățișînd o amprentă, luată la 11 august 1963 în contraforturile lanțului Ceatkal din masivul Tian-Șan. Țin să subliniez că autorii ei, A. Kaidarov și R. Kalmukha- medov, nu sînt de fel preocupați de mistere. Plecați din satul Brici-Mulla pentru a urca de-a lungul rîului Kok-Su, ei au ajuns după trei zile la un mic lac de munte unde luarea aminte le-a fost atrasă de niște urme imprimate pe malul ar- gilos. Mai întîi de urmele proaspete ale

— Ce faci acolo ?
— Ce să fac, copiez un document secret.Desen de V. Zuikovunui urs venit să se adape. Apoi... Apoi de amprentele enorme ale unui „om umblînd cu picioarele goale" care venise spre lac cu pași mari. Urme înapoi nu se mai vedeau : „omul" ieșise probabil din apă pe celălalt mal, stîncos.Urmele erau proaspete, căci cu o săp- tămînă în urmă căzuseră ploi abundente. Argila fixase cu o precizie uimitoare talpa piciorului. Cei doi prieteni au fotografiat urma cea mai clară : măsura 38 cm în lungime și 13 în lărgime maximă iar călcâiul se afundase cu 2,5—3 cm. Clișeul a fost luat cu un FED-2, la distanța de 90 cm. Un pantof de tenis nr. 42 pus alături părea pitic pe lîngă urmă.La cîțiva kilometri de lac, cei doi excursioniști au rămas și mai intrigați de explicațiile unul apicultor. După ce i-au povestit întîmplarea, apicultorul le-a declarat că cunoaște vînători care au întîlnit în munte niște „oameni" mari, cu blană. Urma aparținea, probabil, unuia din ei.Nu văd nici un motiv să punem la îndoială buna credință a autorilor fotografiei. într-adevăr, ei n-au făcut decît să o trimită la Moscova, însoțită de întrebarea: „Ce-i asta ?“ Mai mult decît atît, nici nu auziseră vorbindu-se de „oamenii sălbatici, cu blană". Respectiva regiune îi atrage, însă, de multă vreme pe cei ce se preocupă de problema horninoizilor vii. împreună cu G. Petrov am întreprins, în 1959, o expediție în același lanț Ceatkal. Căutam mina mumificată a unui „om sălbatic cu blană" care, după unele informații, se afla în posesia unui păstor. Munții Tian-Șan sînt majestoși și sălbatici, și 

cei care i-au văzut își pot cu ușurință imagina că mai păstrează încă multe taine biologice necunoscute.Analiza fotografiei a demonstrat efectiv, comparativ cu piciorul uman, prezența caracteristicilor primitive, neandertha- liene. Degetul gros e mai scurt, în timp ce al doilea e foarte masiv. O platipodie pronunțată (picior plat). Remarcabile sînt îndeosebi formațiunile care acoperă extremitatea plantară a degetelor și care, probabil, ajută la cramponarea în teren. în același timp degetele sînt vizibil apte de a se depărta mult și mult mai lungi decît ar părea la prima vedere : într-adevăr, linia articulației lor corespunde ieșindului din stînga labei. Confruntarea urmei descoperite cu numeroasele fotografii de care dispun în prezent savanții ne îngăduie să afirmăm că ea aparține unui individ cu o talie uriașă, unui hominoid aflat în viață.
GEOFIZICA

Profitînd de 
pasivitatea Soarelui

Cunoștințele noastre despre struc
tura cîmpului magnetic al Pă
mântului, nu depășesc, în multe 
cazuri, limitele ipotezelor. Dar 
pentru a asigura deplina secu-

Peisaj antarctic
ritate a viitoarelor zboruri ex
traterestre incertitudinile trebuie 
excluse, ceea ce cere din partea spe
cialiștilor rezolvarea ecuației cu mai 
multe necunoscute a magnetismului 
terestru. Acesta e scopul pentru care 
și-au asociat eforturile un' număr de 
oameni de știință sovietici și fran
cezi. O echipă de geofizicieni sovie
tici, condusă de profesorul Valeria 
Troițkaia, va lucra în regiunile îm
pădurite ale Extremului Nord sovie
tic. Savanții francezi, în frunte cu 
profesorul Roger Jăndrin, își vor 
desfășura activitatea la cealaltă ex
tremitate a globului, într-o insulă 
antarctică. Colaborarea lor va dura 
doi ani. Amîndouă grupele vor avea 
la dispoziție instrumente absolut 
identice, de foarte mare sensibilitate.

In timpul Anului Geofizic Inter
național 1957—1958, stațiunile știin
țifice ale țărilor participante au cu
les o serie de date în legătură cu 
magnetismul terestru. Dar perioada 
amintită s-a caracterizat printr-o in
tensă activitate solară și, după cît se 
pare, cîmpul magnetic al Soarelui a 
determinat multe perturbări în at
mosfera Pămîntului (ne referim, în 
primul rînd, la furtunile magnetice). 
Experiența sovieto-franceză se des
fășoară, însă, în plin „An al Soarelui 
calm". In cursul lunilor următoare, 
o oarecare pasivitate a Soarelui va 
oferi savanților mai multă certitudi
ne în înregistrarea manifestărilor 
magnetismului terestru.

ȘTIINTA
COSMOSULUI

Cursa spre MarteLansarea celor două laboratoare spațiale „Mariner 4“ și „Sonda 2“ în direcția planetei Marte la interval de numai cîteva zile de către americani și sovietici nu a fost o coincidență. Ea s-a datorat 

poziției favorabile în care se găsește Pămîntul față de planeta soră. Oamenii de știință nu aveau deci de ales.Pămîntul gravitează în jurul Soarelui pe o orbită puțin excentrică, a cărei rază medie este de circa 150 de milioane de kilometri. Marte este ceva mai îndepărtat de astru și se rotește pe o orbită foarte excentrică, distanța față de Soare variind între 201 și 250 milioane de kilometri.Cu aproximativ 30 km/secundă, Pămîntul efectuează o rotație completă în jurul Soarelui într-un interval de timp pe care noi l-am numit an și l-am împărțit în ceva mai mult de 365 de zile ; o zi reprezintă durata unei rotații a Pămîntului în jurul lui însuși. Avînd o viteză de numai 24 km/s, Marte are nevoie de 1 an terestru plus 322 de zile, tot terestre, spre a înconjura Soarele. Dat fiindcă între timp nici Pămîntul nu-și încetează periplul, cele două planete nu se găsesc una în dreptul celeilalte decît o dată la 780 de zile, în medie.Distanța dintre Pămînt și Marte nu mai este decît de vreo 55 de milioane de kilometri în momentul în care ele sînt cel mai apropiate, ceea ce nu se întîmplă însă decît o dată la 79 de ani, din cauza excentricității orbitei lui Marte. Au loc totuși opoziții foarte favorabile cam la fiecare 15 ani. Opoziția din februarie 1965, de care vor încerca să profite „Mariner 4“ și „Sonda 2“ este departe de a fi foarte favorabilă, din moment ce distanța dintre Marte și Pămînt va rămîne de circa 80 de milioane de kilometri. Dar un „tir astronautic" (în prezent orice rachetă cosmică avansează balistic după principiile inerției) nu seamănă cu observația optică directă. Rachetele sînt lansate pe orbite care trebuie să întretaie, la un moment dat, orbita planetei de observat. Important este să se realizeze ca, exact în acel moment, și planeta să întretaie orbita rachetei cosmice. Lucrul nu este prea simplu. Orbita Pămîntului și aceea a lui Marte (ca de altfel toate orbitele planetelor) au o înclinație puțin diferită în planul eclipticei și nici chiar calculele cele mai precise nu reușesc să elimine unele incertitudini sau unele efecte ale mișcărilor anexe. De aceea trebuie să se poată rectifica poziția laboratorului cosmic, de- clanșîndu-se, cu ajutorul unor mesaje transmise prin unde electromagnetice, niște motoare producătoare de energie.în privința dotării cu motoare, „Sonda 2“ are întîietate căci le-a inaugurat pe cele cu plasmă. Principiul acestor motoare fiind cunoscut din relatările publicate imediat după intrarea lor în funcțiune, vom aminti doar avantajele lor : pe de o parte, ele sînt mult mai ușoare decît motoarele convenționale, iar pe de altă parte, forța lor de tracțiune e mult mai ușor de reglat, astfel încît forța de tracțiune imprimată corpului spațial nu produce deplasări superioare celor dorite.Dacă totul va merge bine, se crede că Mariner-și Sonda vor trece în luna iulie la cîteva zeci de mii de kilometri de Marte și vor transmite informațiile culese.Pînă atunci răbdarea multor oameni de știință este pusă la grea încercare. In a- fară de tehnicienii care poartă grija instalațiilor proiectate sau construite de ei, mai trăiesc în tensiune și astronomii. Căci observațiile celor două laboratoare spațiale vor reuși să elimine, poate, multe din semnele de întrebare care străjuiesc încă planeta roșie.Printre cei care urmăresc cu înfrigurare această expediție „bilaterală" se află și Nikolai Barabașev, directorul Observatorului din Kiev, profesor universitar și membru al Academiei de Științe din R.S.S. Ucraineană. In 1924, cînd avea doar 30 de ani, Barabașev a descoperit „Gangele marțian", o bandă albă care apare uneori la suprafața planetei. Ulterior, aceasta a fost observată și de astronomul francez An- toniade, de compatriotul acestuia Dollfus (1952) și de astronomul american Robinson (1963). Toți au presupus că ar fi vorba de vapori de apă condensați, care s-ar răspîndi în zona unei fisuri deschise... Poate că se apropie clipa cînd și acest „secret" va fi dezvăluit.
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INVENȚII

Pe apă ca și pe zăpadăVă prezentăm sania-amfibie. Originala mașină care, după cum ne spune și numele, se deplasează cu aceeași ușurință pe apă ca și pe zăpadă este rodul fanteziei creatoare a colectivului biroului de construcții condus de A. N. Tupolev. Sania- amfibie este un vehicul pentru orice teren : pentru a se putea deplasa ea are nevoie de puțină apă sau zăpadă. Nu o înfricoșează nici bancurile de nisip, nici ne- sfîrșitele întinderi de zăpadă, zboară peste tufișuri, alunecă nestingherită pe suprafețe mlăștinoase. Ca aspect exterior aduce cu o barcă numai că are fundul plat și îmbrăcat intr-o pojghiță de polietilenă, ca să alunece cu mai multă ușurință.Sania-amfibie are cam dimensiunile u- nui „Moskvici".Cu o încărcătură de aproximativ 700 de kilograme, sania-amfibie dezvoltă pe apă

o viteză de pînă la 70 kilometri pe oră iar pe zăpadă poate atinge 110 kilometri pe oră. Viteza îi este imprimată de un motor de avion de 150 CP. Autorii proiectului au propus modificarea construcției elicei prevăzute inițial. Noua elice, de dimensiuni mai miei, asigură o forță de tracțiune sporită.Sania-amfibie este ușor manevrabilă și foarte stabilă atît pe apă cit și pe zăpadă. Mulțumită calităților înșiruite mai sus, nouă mașină va găsi o largă aplicare în ținuturile greu accesibile : nordul îndepărtat sau ținuturile mlăștinoase. Ea va fi de un real folos geologilor și vînățorilor, pescarilor și sportivilor.La ora cînd scriem aceste rînduri a fost realizată prima serie industrială de sâ-nii- amfibie.

Fiecare dintre noi a putut observa pe cursul rîurilor și fluviilor ce trec prin regiuni industriale sau în bazinele porturilor nenumărate pete de petrol care îm- bîcsesc suprafața apei. Sînt rezidurile provenite din consumul prețiosului lichid în fabrici și uzine sau de la descărcarea marilor tancuri petroliere. Petrol în fluvii și mări ! N-ar fi nici o nenorocire, dacă din cauza lui apele n-ar fi însă contaminate și, în consecință, bogata și variata faună subacvatică amenințată.Pentru a înlătura această plagă, oamenii de știință s-au gîndit mai întîi să soluționeze problema prin bararea cursurilor de apă sau a bazinelor în toată lățimea lor, cu alte cuvinte să întindă petrolului o cursă. Soluția aceasta nu este din păcate aplicabilă, căci, o dată înălțate, barajele ar stînjeni navigația.Nu de mult un inventator sovietic, Ivan Bazilevski, a propus specialiștilor să fabrice barajele din... aer. Iată în ce constă propunerea lui. Ar fi suficient, a declarat el, ca pe fundul rîurilor să fie amplasat un tub găurit, pus în contact cu niște pompe aflate pe ambele maluri și formînd un unghi cu direcția de curgere a apei. Aerul comprimat proiectat din tub prin găuri ar forma prin ejectare un puternic curent ce ar împiedica trecerea re r durilor. Ar fi un curent contrar, dirijat spre maluri, care ar transporta cu el toate rezidurile și celelalte obiecte plutitoare mai mici. Așa încît n-ar mai rămîne decît să se amenajeze pe maluri, în dreptul instalației, un sistem-capcană care să le colecteze.Ceea ce e deosebit de important e faptul că un astfel de baraj e nu numai simplu din punct de vedere constructiv și ieftin dar, mai ales, nu aduce nici un prejudiciu navigației.
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Soare de Iarnă

Știm să... 
respirăm ?

„Respirația corectă e la fel de ne
cesară ca și hrana" (zicală indiană).Din cele mai vechi timpuri exercițiile respiratorii au fost apreciate ca un puter; nic mijloc de prevenire a bolilor. Vechii indieni au consacrat respirației un întreg ritual. Ei cereau ca fiecare cetățean, înainte de a începe lucrul, să execute citeva exerciții de inspirație profundă.Medicina chineză veche și moderna consideră de asemenea exercițiile respiratorii drept unul din cele mai eficace mijloace de prevenire a bolilor de inimă, plămîni și stomac. în Birmania, Vietnam, Japonia și in alte țări din Asia răsăriteană practica exercițiilor respiratorii era „întărită prin prescripții religioase.Medicii greci și romani Hippocrat, Galen, Celsius cunoșteau eficacitatea exercițiilor respiratorii. Platon amintește despre sfatul medicului Erizimih dat lui Aristo- fan de a face exerciții de reținere a respirației pentru a scăpa de accesele de tuse.Mulți campioni ai longevității au explicat că sănătatea lor bună se datorează faptului că și-au petrecut viața în aer curat și au respirat adine.Cum se explică influența pozitivă a e- xercițiilor respiratorii asupra sănătății ?Aparatul nostru respirator posedă o mare capacitate de primenire a aerului, care nu este utilizată întotdeauna pe deplin. în condiții optime, omul poate introduce în plămâni la fiecare inspirație cam jumătate litru de aer. Cum, în mod normal, se fac 18 inspirații pe minut înseamnă că într-o singură zi un om poate respira circa 13 000 litri de aer. Aerul inspirat este nu numai cea mai „ieftină" hrană a organismului dar influențează pozitiv și asupra unor funcții ale organelor vitale : îmbunătățește alimentarea cu sînge a creierului, sporește capacitatea de lucru.Omul trebuie să respire pe nas, deoarece în felul acesta în organism intră cu 25 la sută mai mult aer decît atunci cînd respiră pe gură. Lucrul se explică prin faptul că mucoasa cavității nazale este inervată de o ramificație a nervului trige- men care intensifică funcția respiratorie a plămînilor.Pentru ca respirația să fie cît mai eficientă trebuie să respirăm cît mai complet. în cazul unei respirații superficiale aerul nu atinge complet alveolele pulmonare și iese din plămîni neutilizat. Pentru a respira corect trebuie să avem o ținută dreaptă, să nu ne gârbovim iar în timpul respirației trebuie să menținem diafragma (mușchiul abdominal situat ca o barieră între cavitatea toracică și abdominală) într-o oarecare stare de încordare. Expirația trebuie să fie ceva mai prelungită decît inspirația.Ș1 acum cîteva exerciții menite să contribuie la educarea respirației dv.1. Primul exercițiu pe care vi-1 vom prezenta este chiar exercițiul respirației 

complete :Stați drept în picioare sau jos fără să vă sprijiniți. Respirați prin nări, inspirați într-un ritm egal ; umpleți mai întîi baza plămînilor și împingeți diafragma care va exercita o ușoară presiune asupra organelor abdominale. Apoi umpleți cu aer partea de mijloc a plămînilor, împingînd înainte coastele și pieptul.Umpleți partea de sus a plămînilor, bombînd pieptul și coastele. în ultimul moment, ridicați puțin umerii spre a permite aerului să pătrundă bine pînă în vîrful plămînilor.Toate aceste trei etape trebuie să se desfășoare prin antrenament într-o singură mișcare continuă.Rețineți-vă . respirația trei-patru secunde, pentru început. Expirați încetișor, con- tractînd ușor abdomenul. Aerul fiind complet dat afară (sau aproape complet, căci 

rămîne întotdeauna puțin aer în plămîni), destindeți pieptul și pîntecul.2. Exercițiul al doilea constă _ dintr-o inspirație cît se poate de profundă, urmată de reținerea respirației timp de 5—6 secunde. Strîngeți buzele ca și cum ați vrea să fluierați. Nu umflați obrajii. Expirați apoi cît puteți de mult. Repetați acest e- xercițiu de cîteva ori dimineața și seara..3. Exercițiul al treilea : mersul ritmic. Faceți o respirație completă numărînd în gînd pînă la opt. Fiecare cifră trebuie să corespundă unui pas. Rețineți-vă respirația cît numărați de la 1 la 4 făcînd patru pași. Repetați mersul ritmic pe o respirație’ completă numărînd pînă la 8. Reluați exercițiul de la început, oprindu-vă imediat ce obosiți. Sînt suficiente patru exerciții de acest fel, alternînd cu cele descrise la nr. 1 și 2.încercați aceste exerciții și veți fi foarte plăcut impresionați de efectele lor.
Dr. I. M. Sarkizov

Gîteva sfaturi utile
ARSURILE se calmează cu albuș de ou 

bătut spumă și amestecat eu untdelemn.
HERPESUL (sau bubele la gură) se usu

că repede punînd puțin bicarbonat de 
sodiu pe ele sau tamponînd locul cu alcool 
90° sau cu alcool camforat.

ABCESELE (panarițiul, sugiul) de la 
degete pot colecta mai repede puroiul și 
se pot sparge mai repede, punînd o cata- 
plasmă cu foaie de ceapă.

INSOMNIA se tratează printre altele și 
cu o linguriță de apă de flori de portocal 
(cumpărată de la farmacie) într-o ceașcă 
de lapte îndulcit. Nu se va pune mai mult 
decît o linguriță de apă de flori.

După zborul primului medic înCosmO.s :
— Vreau la doctor!Desen de G. Andrianov

PIELEA ÎNTĂRITĂ de pe tălpi sau de 
pe degetele picioarelor se înmoaie cu o 
felie de lămîie aplicată cu un ușor ban
daj în timpul nopții.

MIGRENELE ușoare se vindecă cu oțet 
de trandafiri. Oțetul de trandafiri se pre
pară lăsînd să se macereze timp de 3 săp- 
tămîni 20 g petale de trandafiri uscate în 
2 000 g oțet de vin și 50 g apă de roze 
(cumpărată de Ia farmacie).Se agită bine 
oțetul din cînd în cînd, iar cînd este gata 
se filtrează prin hîrtie de filtru sau su
gativă.

MIEREA face să scadă procentul de co
lesterol cu 15—40 la sută, după caz.

MUGURII DE BRAD și în special cei de 
pin, întrebuințați sub formă de infuzii 
(opăriți) și de sirop, ușurează și calmează 
tușea. Ei au și un efect diuretic. Se culeg 
primăvara înainte de a se dezvolta frun
zele, după care se usucă și se păstrează în 
vase închise.

Menopauza, 

vîrstă critică ?Intre 45—50 de ani la majoritatea femeilor menstruația încetează. De la această vîrstă în viața femeilor începe, din punct de vedere medical, o nouă perioadă cunoscută sub numele de menopauză. Denumirea derivă din limba greacă : „me- nos“ (= lună) și „pausis“ (= încetare) ; a- dică încetarea a ceea ce vine lunar (menstruația). Acesta este într-adevăr simptomul „cardinal" al menopauzei, care se produce prin întreruperea proceselor de maturare a foliculilor și modificarea secreției de hormoni în ovare.La multe femei menopauza nu produce simptome speciale, glandele cu secreție internă intrînd într-un nou echilibru determinat de suspendarea funcțiilor ovariene. La altele, însă, apar o serie de tulburări care fac parte totuși din „cortegiul" normal al acestei „stări endocrine".
Aceste tulburări nu pot fi considerate ca 

o stare patologică ! Foarte adesea trecerea spre menopauză echilibrează organismul, în numeroase cazuri menopauza este chiar favorabilă pentru femeie, ducînd la dispariția unor afecțiuni supărătoare ca migrenele, eczemele, slăbiciunea șa.

în formele „zgomotoase", menopauza produce, însă, o serie de simptome mai mult sau mai puțin accentuate, care trebuie cunoscute, pentru că ele „simulează" adeseori afecțiuni organice serioase.Astfel, se pot produce simptome din partea aparatului cardio-vascular : hipertensiune arterială, falsă angină de piept, crize de transpirație și „bufeuri" de căldură, tahicardie (bătăi accelerate ale inimii) și palpitații, senzații particulare la nivelul degetelor, care amorțesc sau devin vinete. Senzațiile de amorțeală pot apare și la nivelul picioarelor ducînd Ia șchiopătate.Tulburările nervoase sînt caracteristice :, schimbare de caracter, iritabilitate crescută, accese de plîns, melancolie, insomnie.La nivelul musculaturii se pot produce fenomene de astenie musculară și adina- mie ; articulațiile pot prezenta dureri ca în reumatism, pilozitatea este crescută, se pot produce mîncărimi, acnee, furunculoză.Tulburarea metabolismului se manifestă adesea prin tendința către depunerea de grăsimi, în special în regiunea abdomenului și șoldurilor, hiperglicemie („diabetul de menopauză") și împăstarea țesuturilor.Foarte frecvent aceste tulburări sînt minime sau trec fără nici un tratament special. Alteori ele sînt atît de manifeste îneît fac pe suferindă să-și închipuie că a contractat o boală „gravă".De aceea sînt necesare o serie de măsuri ce pot contribui la instalarea unei menopauze cît mai fiziologice, care să facă nesimțită această „vîrstă critică". Cele mai eficiente măsuri de prevenire a tulburărilor menopauzei sînt : regimul de viață rațional, gimnastica, alimentația corectă, fără grăsimi și făinoase în exces, care duc la obezitate.împotriva tulburărilor nervoase sînt deosebit de utile frecțiile reci, băile călduțe, dușurile alternative calde-reci. Ceaiurile sedative, de tei, de rădăcină de vale- riană, vor fi consumate între mese sau la eulcare. Nu se va recurge Ia sedative medicamentoase (luminai, bromuri, tranchilizante) decît cu avizul medicului.Tratamentele hormonale se vor face de asemenea numai sub supraveghere medicală. In menopauză nu trebuie să se men
țină menstruația eu orice preț. In general, printr-un silogism fals, femeia asociază menținerea tinereții cu păstrarea funcției menstruale. în realitate, prelungirea menstrualei peste o vîrstă limită, uzează 
organismul, dispariția funcțiilor ovariene fiind o „reacție de apărare" a organismului. Aruncînd acest „balast" funcțional, femeia își prelungește menținerea forțelor.Atragem în special atenția asupra tratamentului foliculinic care este de-a dreptul 
nociv în faza hiperfolieulinică a menopauzei, în care se recomandă preparate lutei- nice și sedative. Tratamentul foliculinic e de asemenea contraindicat în stările pre- canceroase sau la femeile care au avut cancer uterin sau de sîn.în concluzie, scopul tratamentului hormonal este ameliorarea tulburărilor iar dirijarea lui va fi întotdeauna încredințată medicului.

Dr. Galina Romanovna

■— Doar n-ai să-mi spui că ăsta-i un 
flăcău!

Prolificitate
Cu ajutorul microscopului elec

tronic s-a putut constata că viru
sul poliomielitei se înmulțește cu o 
viteză uluitoare. In numai cîteva 
ore, un singur virus dă naștere al
tor o sută de mii. Fiecare dintre 
acești viruși nu depășește mărimea 
unui punct, căci nu măsoară decît 
10-20 de milionimi de milimetru.

Poșta medicului
GROZESCU ION — Timișoara : Sîntem în

credințați că majoritatea tulburărilor de
scrise de dv. se datoresc lipsei de călire a 
organismului. Vă recomandăm în acest scop 
metodele de călire simple bazatt pe folosi
rea acțiunii excitante pe care o exercită apa 
asupra organismului: băi în cameră începînd 
cu 33° și descrescînd temperatura zilnic pînă 
la 30°—28°; fricționări zilnice cu apă: se 
începe cu prosopul muiat în apă la 30°—2Sa 
ajungînd la 18*,  dușuri începînd cu 30°—32° și descrescînd pînă la 20°, urmate de frecții 
uscate etc. Totodată un tratament tonifieant 
general pe bază de stricnina, vitamină Bi, 
vitamină PP și Tonozit.

DUMITRU NICULAE — Constanța : Se 
preconizează într-adevăr, în clinicile mo
derne, metoda autohipnozei, elaborată și fo
losită în ultimul timp, sub denumirea de „au
togene training" (= antrenamentul autogen), 
de către reputatul psihiatru J. H. Schultz. 
Metoda este greu de predat „prin corespon
dență", ea practicînău-se sistematic sub su
pravegherea unui medic antrenor calificat.

NICOLAE MUNTEANU — Craiova : 1) Am 
transmis propunerea dv. forurilor în drept. 
2) Tratamentul minimal este de 10 injecții. 
Vinul în cantități mici nu e contraindicat în 
timpul tratamentului. 3) Celelalte medica
mente (drajeuri) e bine să le folosiți în pauza 
dintre injecții, avînd grijă să respectați do
zele prescrise de medic.

NELU PACEANA — Craiova : 1) Soția dv. 
trebuie să facă neapărat un examen stoma
tologic, pentru că din relatările dv. reiese că 
este vorba de o paradentoză, care, neglijată, 
poate duce la pierderea dinților. 2) Medica
mentul de care întrebați este într-adevăr de 
două feluri, de 10 mg și de 25 mg (forte). 
Doza de 10 mg se face in serii de 20 de fiole 
(intramuscular) zilnic sau la 2 zile, cea de 
25 mg (forte) în serii de 10 fiole zilnic sau 
la 2 zile, în funcție de prescripția medicului.

TEODORA ONEȚ — Arad : Planta la care 
vă referiți dv., ca și alte plante cu efecte 
anticanceroase studiate în ultimul timp, nu 
a intrat încă în uz clinic. Experiențele sînt 
într-adevăr promițătoare, dar, ca orice medi
camente. și cele anticanceroase trebuie în 
prealabil verificate îndelung, pentru a trece 
cea mai grea probă: „proba timpului". Vă 
vom. informa imediat ce vom afla că medi
camentul a fost produs pe scară industrială.

IULIAN C. — Brașov : 1) Pentru soția du. 
credem că e absolută nevoie de un examen 
neuro-psihiatric și eventual endocrinologie. 
Fenomenele descrise de dv. pot fi și în legătură cu instalarea menopauzei, dar in orice 
caz trebuie un examen complet, pentru a de
pista adevărata cauză a manifestărilor de 
nervozism. 2) Dv. vă recomandăm calm și în
țelegere și eventual un tratament medica
mentos cu testosteron, sub supravegherea 
medicului dv. curant.

AURA G. —■ Fălticeni : Bătrînețea este o 
lege ireversibilă a firii și încercările de „re
întinerire" nu au o bază științifică. Tot ce 
se poate face este să preîntîmpinați o îmbă- 
trînire timpurie, în primul rînd prin măsuri 
de ordin igieno-dietetic (regim de viață ra
țional, gimnastică, alimentație echilibrată, 
evitarea exceselor de alcool, cafea, condi
mente, tutun etc.). Ca medicamente, vă reco
mandăm Gerovital H3 (care este indicat în 
tratamentul profilactic și curativ al fenome
nelor de îmbătrinire) de 3 ori pe săptămînă 
cîte o fiolă în injecție intramuscutară, în se
rii de 12 injecții pe lună cu pauză de 10 zile 
între serii. 2) Pentru mușchii abdominali vă 
indicăm exerciții de gimnastică zilnice, cum 
sînt cele transmise în cadrul lecțiilor de 
gimnastică de la Radio.

ALEXANDRU V. — Strehaia : Considerăm 
că la dv. e vorba de o serie de manifestări 
patologice, în general lipsite de gravitate, 
dar „grefate" pe un sistem nervos deosebit 
de sensibil. Este cert că vă autoanalizați prea 
mult, că acordați prea mare importanță ce
lor mai mici modificări ale unor constante 
biologice (puls, temperatură etc.) și le dați 
proporții pe care nu le merită. Vă recoman
dăm un nou examen O.R.L. care să elimine 
o eventuală afecțiune otică sau sinusală și 
dacă acesta este negativ, să încercați să în
depărtați din preocupările dv. toate „anali
zele" pe care le-ați făcut pînă acum. Ca tra
tament medical, ar fi bine să utilizați tran
chilizante minore de tip Carba.vin (Meproba- 
mat) în doze de 3 tablete pe zi timp de 3 luni.

„BICAZ" — Orăștîe : Nu ne-ați scris ce 
vîrstă aveți, lucru foarte important pentru a interpreta fenomenele pe care ni le relatați. 
Vă rugăm să reveniți.



i „Mosfilm" continuă turnarea filmului 
îăzboi și pace". în fotografie: actorii 
aceslav Tihonov (Andrei Bolkonski) și 
Liudmila Savelieva (Natașa Rostova)

CINEMA

HULIETTA MAȘINA

— actrița și omul
Cercetătoarea leningrădeană Ariadna 

Sokolskaia a predat la tipar un volum 
consacrat celor mai mari actori con
temporani de cinema din Occident. 
Printre ei figurează, bineînțeles, și Giu
lietta Mașina. Publicăm un pasaj din 
capitolul consacrat actriței italiene.

i 1 1943, Federico Fellini — pe atunci ^ricaturist începător, colaborator al rentei umoristice „Marc Aureliu“ și autor 'i unor scenete de estradă — a scris pen- ru Radio Roma o suită de captivante venturi ale unui cuplu de îndrăgostiți pe lume Cico și Pallina. Peripețiile tinerilor u avut succes și unui producător i-a velit ideea să le prezinte pe ecran. Fellini, . ăruia i s-a propus să regizeze filmul, a elefonat interpreților.La cafeneaua unde fusese fixată întîl- iirea Fellini și-a făcut apariția cu întîr- iere de o oră. La masă îl aștepta o fată ■u păr blond, intimidată și necăjită. O hema Giulietta Mașina. Se născuse la lologna și fusese crescută de o mătușă ă Roma. După absolvirea liceului se pregătise pentru cariera de pianistă dar, a- rasă de arheologie, s-a înscris la univer- itate. La teatrul studențesc experimental -a jucat pe Plaut, Goldoni etc. Apoi a imit oferte din partea teatrului Quirino i a radio-ului.Filmul „Cico și Pallina" nu s-a mai ■ealizat. In schimb, după trei luni Mașina Fellini s-au căsătorit.Curînd după aceea au intrat în Roma irmatele aliate. Fellini și-a găsit o nouă ursă de existență : în cîteva minute fă- :ea portrete de soldați americani. Giulietta slasina își continua studiile la universitate. într-o seară Fellini l-a cunoscut pe itoberto Rossellini. In 1945 a apărut pe crane filmul „Roma, oraș deschis". Succesul a fost grandios. Fellini a devenit >tr_o dată un scenarist celebru.Giulietta Mașina se simțea și ea atrasă le cinema. Dar producătorii nu o găseau le ajuns de frumoasă. Și cu toate că Felini scria scenariu după scenariu, soția ui n-a putut obține multă vreme nici un țol. în sfîrșit, în 1947 a jucat în filmul lui

Alberto Lattuada „Fără milă" (scenariul : Fellini și Pinelli) rolul de mici proporții al Marcellei. Mașina a creat un personaj apropiat de acela pe care l-am văzut mai tîrziu în „Nopțile Cabiriei". Marcella e la fel de explozivă și neranchiunoasă ca și Cabiria. Și la fel de caraghios de naivă.Debutul Giuliettei Mașina în cinematografie a fost distins cu „Panglica de argint" — premiul criticii italiene pentru cea mai bună interpretare a „rolurilor de categoria a doua".„După aceea a fost încă un film și încă un rol de mîna a doua în „Luminile va- rieteului" — își amintește actrița. „Toți îmi prevesteau o mare carieră. Cu toate acestea producătorii nu-mi ofereau decît roluri episodice. Chiar și în „Șeicul alb", pe care l-a făcut soțul meu, am căpătat rolul cel mai mic. începusem să cred că așa o să fie pînă la sfîrșitul zilelor mele".„La strada" — al treilea film al lui Fellini (1954) — i-a adus lui și Giuliettei Mașina consacrarea mondială. Premiile internaționale s-au revărsat ca dintr-un corn al abundenței, numărul lor a trecut de șaizeci. Lupta cu producătorii fusese, în sfîrșit, cîștigată. Giulietta Mașina a fost declarată genială.Dino de Laurentiis, care a finanțat „La strada", a trebuit să-și recunoască greșeala : înainte de începerea filmării, în- doindu-se de succesul Giuliettei Mașina, el ceruse să fie înlocuită cu o „sexy- bomb" a ecranului italian. Dar de data aceasta Fellini n-a cedat. Știa că poate face acest film doar cu o singură actriță.Au urmat „Noapte bună, domnule avocat „Escrocii" și altele, după care Mașina s-a întors iar la tema principală a creației ei în „Nopțile Cabiriei". Un critic italian a numit acest film „Istoria unei prostituate cu sufletul Gelsominei". Asemănarea dintre cele două cunoscute eroine ale Giuliettei Mașina este într-adevăr extrem de evidentă. Cabiria este la fel de naivă și simțitoare ca și Gelsomina. Nu e greu să o uimești, să o atragi și să o dezamăgești. Este impulsivă : se aprinde ușor și se potolește ușor. Dar caracterul eroinei se dezvoltă pe altă linie. Dramatismul personajului stă nu în tristețea nesfîrșită care o mistuie pe Gelsomina, ci în dragostea de viață la fel de nesfîrșită a unei făpturi umilite, lipsite de apărare, mințite de o mie de ori de dumnezeu și de oameni.După „Nopțile Cabiriei" artista a interpretat-o pe naiva și puțin caraghioasa Nanda din filmul „Fortunella" al lui Eduardo de Filippo. Apoi, cu Anna Mag- nani, în „Iadul în oraș" al lui Renato Castellani.Acum doi ani Giulietta Mașina și-a luat doctoratul susținînd, la Universitatea din Roma, o dizertație cu tema „Situația socială și psihologia actorului în epoca noastră".în momentul de față Giulietta Mașina, Federico Fellini și scenaristul Brunello Rondi lucrează la un nou film intitulat „Giulietta posedată de spirite".
Cea mai populară 

planetă
Succesele cosmonauticii stîrnesc tot mai 

mult interesul față de Lună, Venus, Mar
te și alte planete ale sistemului solar.

Printre planete cea mai populară este, 
însă, fără îndoială Marte. Cine n-a citit 
romanele fantastice ale lui Herbert Wells, 
Alexei Tolstoi, Ray Bradburry, Stanislav 
Lemm, G. Martinov, A. și B. Strugațki 
despre Marte și locuitorii ei ? Literaturii 
de ficțiune i se adaugă multe cărți și bro
șuri de popularizare și cîteva filme, dintre 
care cel mai recent este „Planeta miste
relor", realizare a Studioului de filme de 
știință popularizată din Moscova.

Autorii filmului (scenarist V. Pekeles, 
regizor M. Kaufman) au avut de ..rezolvat 
o sarcină dificilă. Dacă ar fi luat ca bază 
un singur punct de vedere, ar fi însemnat 
să facă o prezentare unilaterală. Dar nici 
enumerarea tuturor ipotezelor existente 
nu era o soluție, fiindcă științei încă nu-i 
este totul clar despre natura planetei 
Marte și despre posibilitățile ei de a fi lo
cuită.

Fantezia regizorului a găsit o formulă 
foarte atractivă.

La Observatorul astrofizic din Crimeea 
vedem cum funcționează cel mai mare te
lescop din U.R.S.S. împreună cu astrobo- 
taniștii ne cățărăm pe panta de munte în 
căutarea vegetației alpine de mare altitu
dine — asemănătoare cu vegetația de pe 
Marte. în laboratoarele profesorului Șa- 
ronov studiem... nisip marțian. Da, da, e- 
xact că acela de pe Marte — ca friabili- 
tate, culoare și alte proprietăți. Vedem 
tablourile fantastice ale orașelor și cana
lelor marțiene și ne punem din nou ve
chea. și tulburătoarea întrebare: există 
oare acolo ființe raționale ? Nu, autorii 
nu-și propun să ne mîngîie cu speranțe în 
această direcție și nici să ne dea răspun
suri categorice. Dar prezentînd spectato
rilor metodele moderne de cercetare în 
astronomie, filmul îi ajută să aibă încre
derea că toate tainele planetei misterelor 
vor fi pînă la urmă descifrate.

REFLECTOR

O. Stukalov, fiul cunoscutului 
dramaturg Nikolai Pogodin, a scris 
scenariul „Iubita", după romanul 
tatălui său „Colierul de chihlimbar". 
Filmul se realizează Ia studioul 
„Belarusfilm" în regia Iui V. Vik
torov.

„Nu e adevărat că nu mai există 
pe lume insule nelocuite ! Nu e a- 
devărat că nu mai există aventuri ! 
Dacă vreți să știți, există furtuni și 
naufragii, Robinsoni și pirați...", 
spune Danka, eroul filmului „Insula 
vrăjitoarelor". Știe el ce știe. Să aș
teptăm deci filmul, pe care regizorul 
T. Lukașevici îl realizează în stu
dioul „Mosfilm".

TEATRU

N. OMopkov:
La ce 1 ucrezîn această stagiune îmi realizez vechiul vis de a pune în scenă o monumentală tragedie sovietică, care exprimă e- sența cea mai profundă a vieții poporului : voimonta dramatizarea minunatului roman al lui Mihail Șolohov „Pe Donul liniștit". E- popeea șolohovia- nă se numără printre lecturile mele favorite și munca de punere în scenă m-a absorbit total. Tablourile din viața și lupta eroilorlui Șolohov, gîndurile lor, pasiunile lor furtunoase oferă imaginației o hrană bogată și literalmente se cer arătate pe scenă.Aș mai dori să-mi realizez, însă, și o .altă intenție — să dau viață scenică romanului lui Konstantin Simonov „Oamenii nu se nasc soldați". în acest sobru și măreț tablou literar văd forța și monumentalitatea scrisului, înaltul patriotism al unui artist-cetățean.în același timp, teatrul nostru (e vorba de teatrul „Maiakovski") așteaptă o nouă piesă de la Vera Panova, de care ne leagă 

o veche prietenie creatoare.Alexandr Ciakovski și P. Pavlovski scriu pentru noi o piesă pe motivele trilogiei lui Ciakovski „S-a întâmplat la Leningrad". Alexandr Stein lucrează la o nouă redacție a piesei sale „între averse". Viktor Lavrentiev a pi-omis teatrului nostru noua sa lucrare.Tabloul repei’toriului modern este întregit de „Ascensiunea lui Arturo Ui poate fi oprită" de B. Brecht și de o piesă a lui P. Tur.Dar teatrul nostru se adresează și comorilor lumii antice, propunîndu-și să monteze „Oedip rege" de Sofocle. După cum în planurile noastre figurează și „Peer Gynt" de Ibsen, pe muzica Iui Grieg.

Taxi!Desen de A. Țețot
COREGRAFIE

Un non poem coregraf icDupă ce a montat pe scena Teatrului muzical „Stanislavski și Nemirovici-Dan- cenko" din Moscova balete pe teme cla

sice — „Francesca da Rimini", „Don Juan" — coregraful Alexei Cicinadze „a ataeat" actualitatea. Recent, pe scena teatrului mai sus amintit a avut loc premiera noului său balet : „Poem". Alegînd ca bază muzicală a „Poemului" Simfonia a doua de Tințadze, coregraful a găsit un material abundent pentru realizarea intențiilor sale.Baletul este un poem al tinereții care se maturizează în luptă, un poem al prieteniei care iese învingătoare din încercările războiului, un poem al dragostei,, al fidelității. Noua lucrare este închinată eroilor ultimului război. Baletul este alcătuit din- tr-o suită de tablouri, episoade lirice, legate între ele prin figura eroinei principale. Rolul ei este pivotul întregului balet, monologurile ei dansante — original comentariu plastic la evenimentele care se petrec, avînd fiecare atmosfera sa, tonul său. Primul este un patetic dans-apel, dinamic, electrizant ; al doilea este un iran despre fericire și dragoste, âvîntat spre înălțimi ; al treilea un dans-plînset pentru cei căzuți, un dans-recviem. Acestea sînt cele trei puncte de sprijin în jurul cărora se concentrează acțiunea spectacolului.

Lituania se pregătește pentru marea 
Sărbătoare a cîntecului și dansului din 
anul viitor. Cei 264.000 de artiști amatori 
ai ei se întrec pe scenele orășenești si 
sătești într-o originală repetiție generală, 
desăvîrșindu.-.și măiestria și popularizînd 
repertoriul Sărbătorii cîntecului.

în fotografia noastră : un grup de dan
satoare din colectivul coregrafic al Pala
tului de cultură din Kaunas executing ui 
tangou argentinian.

PLASTICĂ

„12 scaune" noi...
E greu să-ți imaginezi romanul „Don 

Quijote" fără desenele lui Gustave Dore, 
„Sufletele moarte" fără portretele lui P. 
Boklevski, „Colos Breugnon" fără ilustra
țiile lui Evgheni Kibrik. Și multe~alte ca
podopere literare fără contribuția grafică 
a unei celebre trinități : Kukrîniksî.

Pseudonimul lor colectiv datează din 
1925. De atunci pictorul sovietic Kukri- 
niksî face parte, ca al patrulea, din ate
lierul creat acum patruzeci de ani de 
M. Kuprianov, P. Krîlov și N: Sokolov.

Ce au realizat de atunci cei trei artiști 
legați de o durabilă prietenie ? Stelajcle 
cu cărți ilustrate de ei ocupă pereți întregi 
în atelierul lor. Gorki : „Viața iui Klirii 
Samghin", „Foma Gordeev", „Mama" Go
gol : „Moșieri de modă veche", „Taras 
Bulba", „Mantaua", „Portretul" ; Sahîkov- 
Șcedrin : „Domnii Golovliov", „Istoria unui 
oraș", „Povești"... Ilustrații la opere de 
Cehov, Alexei Tolstoi, Marșak, Cervantes. 
Ilustrații la una din primele ediții ale ro
manului satiric „Douăsprezece scaune" de 
Ilf și Petrov, apărută acum treizeci de ani.

Anul trecut, la expoziția de pictură rusă 
și sovietică, deschisă în sala Dalles în ca
drul Zilelor culturii sovietice, publicul 
nostru a avut ocazia să admire o operă 
care ocupă un loc deosebit în creația celor 
trei artiști : tabloul „Sfîrșitul". Pînza, care 
înfățișează ultimele clipe ale căpeteniilor 
naziste, îi relevă pe autorii ei ca pe niște 
maeștri ai compoziției și ai culorii.

La ce lucrează acum cei trei pictori ? 
In materie de ilustrație de carte, ei pregă
tesc o nouă versiune grafică pentru roma
nele „Douăsprezece scaune" și „Vițelul de 
aur". Tot sub semnătura lor va apărea un 
album de desene satirice care au fost un 
mare punct de atracție al expoziției „Mos
cova, capitala patriei noastre", deschisă la 
sfîrșitul anului abia încheiat în capitala 
Uniunii Sovietice.



Oameni și distanțe...
Noaptea, misterioasa noapte a Slngapo- 

relui, se prăvăli pe neașteptate asupra 
pămîntului ca o ploaie torențială * de 
smoală. In bezna apăsătoare, presărată 
ici-colo cu stele și îmbibată de un aer 
înăbușitor și umed, se zărea un cub înalt, 
luminat feeric. Era clădirea aeroportului. 
La ora aceea tîrzie clădirea era pustie. 
Numai la bufet și îndărătul tejghelelor cu 
tot soiul de obiecte stăteau smirnă vîn- 
zători nedormiți, cu fețele supte și pa
lide. După ce am străbătut sala de aștep
tare, am ieșit afară să admir luna purpu
rie, cu partea de sus retezată de un nor. 
In clipa aceea mi-am amintit de Moscova, 
de Șcremetievo și de un inginer ceh cu 
care mă întîlnisem înainte de a părăsi 
țara... Aflînd că plecam în Australia in
terlocutorul meu mă întrebase uimit:

— Atît de departe ?A urmat apoi o succesiune de anotim
puri, schimbări de peisaj, de climă, de a- 
vioane și echipaje, de țări necunoscute... 
Dar acum, cînd îmi amintesc de călătoria în Australia, memoria, ca o țîșnire de

— Acum sînt la modă gentile cu capac.

magneziu, luminează un singur tablou. 
Mergeam pe o șosea îngustă, străjuită de 
eucalipți gigantici. Trunchiurile lor sure și noduroase păreau ciudat de omenești, 
aidoma unor figuri încovoiate de oameni. 
Păsărele necunoscute zburau de colo-colo 
prin frunzișul des, rotindu-și într-una 
căpșoarele albastre. Copacii morți ședeau 
încremeniți alături de cei vii, pleeîndu-și 
jalnic crengile uscate, văduvite de podoa
ba verde. Din loc în loc pe șosea zăceau 
animale mici, pufoase, călcate de mașini. 
Pe colinele înverzite pășteau, printre pie
tre, turme de oi. Pretutindeni era primă
vară, o primăvară străină, ciudată pen
tru noi care părăsisem Moscova în plină 
toamnă.

Și, deodată, în primăvara asta străină, 
în care totul era neobișnuit și necunoscut, 
am auzit deasupra unei lunci însorite un 
glas atît de cunoscut de parcă m-ar fi 
strigat pe nume.

In văzduhul Australiei răsuna un cîn- 
tec melodios de ciocîrlie. Am ridicat numaidecât privirea spre cer și am desco
perit un punctișor : ciocîrlia zbura, zglo
bie, în azurul sclipitor și cînta, cînta neo
bosit atît cît îi îngăduia glăsciorul. In cli
pa aceea mi-am spus că nu sîntem chiar 
atît de departe unii de alții, dacă în Aus
tralia vin păsărele de pe meleagurile 
noastre și că au dreptate cei care afirmă 
că oamenii și nu numărul de kilometri 
hotărăsc distanțele între țări.

Cîndva părea că Australia e atît de izo
lată de restul lumii încît pînă la dînsa nu 
pot ajunge neliniștea și frământările celor
lalte continente, că e o țară ferită de ele 
prin bariera depărtării. Dar cu timpul e- 
coiil marilor, evenimente a trecut și peste 
această barieră.

La Canberra, capitala Australiei, am a- 
vut prilejul să asist la o ședință a Par
lamentului. Era așa-numita zi de întrebări. 
Președintele stătea într-un fotoliu așezat pe o estradă și, conform unei tradiții mul
tiseculare, purta o mantie neagră și pe

Una din principalele bogății ale Australiei

rucă. Ceva mai jos, în jurul unei mese, 
ședeau față în față doi funcționari, pur
tând de asemenea peruci cu bucle argin
tii. Iar în jur, în niște fotolii îmbrăcate 
in piele, se așezaseră deputății. Tot acolo 
se afla și primul ministru. Deputății pu
neau întrebări, ridieîndu-se pe rînd în 
picioare.

Și în timp ce ascultam întrebările m-am 
gîndit din nou ce mult s-a schimbat no
țiunea de distanță. Țările s-au apropiat 
mult unele de altele. Problemele păcii și 
războiului, ale experiențelor nucleare și 
dezarmării, problema vieții și viitorului 
oamenilor sînt la fel de actuale astăzi în 
toate continentele.

...A fost o vreme cînd Australia era al
cătuită din colonii disparate. Cu timpul 
coloniile s-au unit în Uniunea australia
nă, alcătuind un stat unitar. Cu toate a- 
cestea, cînd te afli la fața locului, poți 
stabili foarte exact hotarele interioare, 
nevăzute, ale statelor. Fiecare stat austra
lian are ceva specific, original, așa încît 
nu confunzi niciodată locul în care te afli: 
în statul Victoria sau în statul New South 
Walles, de pildă. Australienilor le place 
să facă glume pe tema asta : „Cînd so
sești în Adelaide ești întrebat, ce biserică 
vrei să vizitezi. Cînd ajungi la Sidney ești 
întrebat cît cîștigi pe lună. Cei de la Mel
bourne se interesează clne-ți sînt părinții 
iar la Brisbane ți se pune o singură între
bare : „Vă place berea noastră ?“

Intr-o oarecare măsură, firește, gluma 
oglindește caracteristicile orașelor.

...într-o zi cu soare puternic, orbitor, 
am ajuns la Brisbane. Atmosfera era îm
bibată de aerul sărat al mării și briza, 
plăcută și răcoroasă, ciufulea coafura e- 
legantă a palmierilor. Amicii noștri ne-au 
condus pe Coasta de aur. Albastrul mă
rii, poleit cu aurul soarelui, ne îneînta pri
virile.

Străzile înguste, pestrițe și zgomotoase, 
erau invadate de mărfurile scoase mai la 
vedere din magazine. Pe asfalt se plim
bau bătrîni grași în șorturi, fete pe ju
mătate goale, cu părul răsfirat pe umeri, 
femei, dacă mă pot exprima așa, în vîrstă 
acoperite cu o bucată destul de neînsem
nată de pînză și tineri cu halate păroase 
zvîrlite pe umeri. In vitrine erau expuse 
caschete de baie asemănătoare cu coifu
rile aurite ale cavalerilor și papuci de ca
uciuc. Din stradă se vedeau piscinele ho
telurilor, în care plonjau. înotători iar în 
șezlonguri ședeau nemișcați amatori de 
băl de soare. Casele de locuit, magazinele, 
hotelurile și restaurantele se înghesuiau 
unele în altele spre a nu pierde nici un 
petec de pământ, deoarece nu numai ni
sipul e de aur, ci și pămîntul e evaluat în 
aur. Pe Coasta de aur nu se vedeau în
tinderile nemărginite, pline de farmec ale 
Australiei, nici simplitatea ei tihnită și 
nici caracterul specific.

Amicii noștri erau îneîntați că izbuti
seră să ne arate Coasta de aur care, ne 
asigurau ei, ar fi cel mtii frumos colț din 
Australia. Dar mie mi se părea că era cel 
mai n'eaustralian din toate regiunile Aus
traliei...

Tatiana Tess

Texasul fără cow-boys
Ar fi fost de neconceput să părăsim 

Texasul fără să vedem cow-boys și viața 
lor. De aceea am acceptat invitația lui 
Frank Stanush, proprietarul unei ferme 
aflate la patruzeci de mile de orașul San- 
Antonio. în ajun, cînd făcusem cunoștin
ță cu el, Stanush părea tin orășean ame
rican tipic dar acum arăta ca un ade
vărat cow-boy. Purta o cămașă cadri
lată, pantaloni strîmți, încinși cu o curea lată, pălărie cu boruri mari întoarse 
în sus și cizme cu botul ascuțit și tocuri 
înalte. Soția și fiul, student, erau și ei 
îmbrăaați la fel.

Cow-boy-ul nostru s-a instalat la vo
lanul unei „Chevrolet" și a pornit cu 
viteză spre fermă. O viteză demnă de 

un cow-boy: peste o sută de kilometri 
pe oră. Deși era sfîrșitul lui noiembrie, 
soarele ardea puternic. Cerul albastru și 
colinele acoperite cu stejari se încadrau 
perfect în peisajul din sudul Texasului. 
Din goana mașinii se zăreau gardurile 
de sîrmă ale fermelor.

Pe pereții spațioasei case a lui Frank 
Stanush erau atîrnate trofee de vînătoa- re. Prin ferestrele mari se vedeau coline, 
pășuni, o pădurice, iar pe o pajiște înde
părtată cerbi.

In~ două ore am făcut cunoștință cu 
toată gama de delicii a Texasului. Am 
băut bere și am încercat pălării de cow- boy, după care ne-am zvîrlit pe niște cai 
gata înșeuați și. dacă prin apropiere ar 
fi fost o oglindă am fi putut să ne dăm 
seama că arătam ca niște cow-boys.

Amicul nostru oferă aceleași distrac
ții, specific texane, pe care ni le-a oferit 
nouă, tuturor oaspeților săi. Nu îmbracă 
costumul de cow-boy decît sărbătorile; 
în restul timpului poartă haine obișnuite și face afaceri cu petrol în vestul Texasu
lui, cu societățile de asigurări etc. Iar 
fiul, un tînăr simpatic și cam timid, a

In Texas cow-boys se întîlnesc mai ales în 
reclame-

și început să joace la bursă visînd să 
ajungă agent de bursă.

Dar să nu uităm că Texasul, cel mai 
mare stat din S.U.A. după Alasca, ocupă 
primul loc din S.U.A. și în materie de 
șeptel de porci și cornute mari, precum și în producția de bumbac și semințe de 
bumbac, orez și sorg. Stimulați de un 
aprig patriotism local, texanii afirmă că 
dacă din toți porcii pe care-i cresc ar 
face unul singur, scurmând de vreo 
două ori cu ritul pămîntul el ar putea 
săpa un al doilea canal Panama. Iar 

,dacă din bumbacul recoltat într-un an 
în Texas s-ar' face o saltea, pe ea s_ar 
putea odihni toate cele trei miliarde de 
locuitori al pămîntului.

Petrolul este socotit întemeietorul Te
xasului industrial modern. Intr-adevăr, 
de fiecare al 56-lea texan revine o sondă 
(Texasul are 10 milioane _ de locuitori). 
Acest stat ocupă primul loc în S.U.A. în 
extracția de petrol și în ce privește re
zervele de gaze naturale. Pe baza petro
lului s-a dezvoltat cel mai important 
sector industrial din Texas: rafinăriile, 
precum și capitalurile necesare dezvol
tării celorlalte ramuri industriale și co
merțului.

Orașele mari din Texas cresc rapid. 
Houstonul, de pildă, care la începutul 
deceniului al cincilea nici nu figura în 
manualele de geografie, se situează acum 
prin cifra populației sale pe locul al 
șaselea în ierarhia orașelor americane, 
după New York,, Chicago, Los-Angeles, 
Philadelphia și Detroit. Houstonul pro- 
priu-ziș are peste un milion de locuitori 
iar regiunea Marelui Houston un milion 
și jumătate. De la începutul secolului și 
pînă în 1950 populația . orașultii a cres
cut de douăzeci de ori iar din 1950 
aproape s-a dublat. Zgîrie-norii se în
mulțesc în oraș ca ciupercile; cea mai 
înaltă „ciupercă" are 44 de etaje.

Am vizitat în general marile orașe te
xane : Houston, San-Antonio și Austin. 
In San-Antonio e vizibil coloritul mexi
can ; mai bine de o treime din locuitori 
sînt mexicani. La Dallas n-am fost; i-am 
privit numai de pe aeroport zgîrie-norii.

S. Kondrașov

fi wll

Sihaștrli 
din insulei Djidiko

Barca se afundase în lac pînă aproape 
de marginea de sus; pupa era și ea în 
apă. Părea că dintr-o clipă în alta apele 
lacului aveau să înghită șubreda ambar
cațiune. Dar vîslașii nu dădeau semne de 
îngrijorare; continuau să manevreze cu 
multă îndemânare lopețile lungi și subțiri 
ca niște prăjini.

Locuitorii insulei Djidiko străbat zilnic 
de cîteva ori lacul, dat fiind că ogoarele 
și pășunile lor se află pe malul celălalt. 
Eroziunea și caprele au distrus aproape 
toată vegetația din insulă. Acum, printre 
firicelele rare și anemice de iarbă, se ză
rește solul argilos, roz-albicios și arid.

E vorba de o insuliță din lacul etiopia»? 
Ahaja, locuită de tribul djidiko, alcătuit 
din numai 750 de inși. Membrii tribului se 
închină Soarelui și vorbesc o limbă a cărei 
origină nu se cunoaște.

Viața tribului djidiko depinde în între
gime de lac. E adevărat că insularii nu 
consumă peștele care se găsește din abun
dență în apă, deoarece sînt încredințați că 
li s-ar caria dinții. în schimb, însă, vînează 
broaște țestoase, care au de multe ori o 
lungime de jumătate de metru și chiar o 
pradă mult mai mare : hipopotami. Aceștia 
din urmă sînt folosiți, însă, nu numai 
ca hrană. Din oasele lor mari se meșteresc 
piese pentru primitivele războaie de țesut 
Ia care lucrează femeile.

Djidikii circulă pe lac cu niște bărci nu
mite hobolo, care seamănă mult cu gon
dolele venețiene. Lungi de aproape șapte 
metri, bărcile au prova înaltă de doi metri 
iar pupa tăiată pieziș și mult mai joasă.

Hobolo — originala barcă a djidikilorHobolo se construiesc din lemnul unui co
pac numit ambach, care crește din abun
dență în insulă. Copacul seamănă foarte 
mult cu lemnul de balsa din America 
Latină, din care a fost construită celebra 
plută „Kon-Tiki“. Cînd hobolo transportă 
greutăți mari, pupa se afundă în apă așa 
încît cîrmaciui intră și el cu picioarele în 
Iac. De aceea, pe fundul bărcii se așează 
un strat gros de crengi care formează o 
platformă uscată. Toate bărcile acestea 
primitive sînt construite identic, după un 
străvechi procedeu devenit tradițional.

Dar piesa cea mai interesantă a hobolo- 
ului este „motorul'. Acesta e alcătuit din
tr-o prăjină încovoiată, numită gopash, 
prevăzută la capătul de jos cu o bucată 
de lemn foarte ușor, lung de o jumătate 
de metru, în formă de proiectil de artilerie. 
De o parte și de alta a „proiectilului" sini' 
atașați doi „dinți" dintr-un lemn de esență 
tare. In clipa cînd cîrmacii afundă barca 
cu pupa în lac, apa împinge „motorul" în 
sus — ca pe orice corp cu o greutate spe
cifică mai mică decît a apei. Cînd prăjina 
se mișcă în jos și înapoi, hobolo înaintea
ză. Forma încovoiată a prăjinei și „dinții" 
atașați de ea îi ajută pe cîrmaci să aibă 
stabilitate pe apă. Prăjina servește de ase
menea și ca mijloc de apărare împotriva 
crocodililor, care mișună în lac.

A. Dmitriev
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PENTRU
Dy. CITITOARE

„A la russe44Turneele teatrelor și ansamblurilor de cîntece și dansuri sovietice în Franța, Italia, Anglia, S.U.A. au avut și efecte neprevăzute : femeile din aceste țări au rămas încîntate de bogăția și frumusețea blănurilor rusești, de originalitatea costumelor naționale, de cizmulițele care, o dată încălțate, te fac nepăsătoare în fața rigorilor iernii. Așa se face că în paginile revistei de modă pariziene „Elle" și-au făcut apariția paltoane și scurte îmblănite botezate „Cneazul Igor“, costume „rusoaica", cizmulițe „â la cosaque" și căciulițe caucaziene imitînd celebrele „pa- paha". De asemenea, în Franța, a crescut brusc cererea la tradiționalele blănuri rusești : samur, vulpi polare și roșii, jder etc.

Creatorul de modele V. Zaițev din Mosco
va propune acest palton a cărui linie sobră 

e subliniată de gulerul de blană.

FAPTUL DIVERS

Cine-i vinovatul ?
Conducătorii auto din U.R.S.S. 

cunosc bine tubulețele umplute cu 
niște cristale gălbui. „Suflă !“ — i se 
spune șoferului bănuit de a fi adus 
prinos lui Bachus. Dacă aerul expi
rat conține vapori de alcool, crista
lele din tub se colorează în verde. 
E o probă banală în comparație cu 
„minunile" pe care le săvîrșește chi
mia în elucidarea unor probleme 
complicate de criminalistică. în a- 
cea'stă ordine de idei am ales pentru 
cititorii noștri un caz relatat de doi 
lucrători ai organelor de miliție din 
U.R.S.S., locotcr.ent-colonelul M. Ki- 
sîn, candidat în științe medicale și 
maiorul V. Snetkov, candidat în ști
ințe juridice....într-o dimineață a fost găsit, la marginea unei șosele, un tînăr în stare de inconștiență. Purta o cămașă albastră cu buzunarul rupt. Lingă el — o bicicletă sfă- rîmată. Situația era clară : biciclistul fusese lovit de o mașină. Amprenta unui pantof, un cocoloș de hîrtie. mucul unei țigări „Novosti", dîre de praf lăsate pe asfalt de protectoarele mașinii, o pată gălbuie pe aripa nichelată a bicicletei — a

cestea erau urmele lăsate de făptași. Cu ajutorul unei mase polimerice lucrătorii miliției au realizat mulajul amănunțit al amprentei apoi, turnînd aceeași masă peste dîrele lăsate pe asfalt de protectoare, au obținut urmele exacte ale cauciucurilor mașinii.înarmați cu aceste probe, chimiștii s-au apucat de treabă. Și iată un prim rezultat: țigara păstra urme discrete de roșu de buze, cu o nuanță liliachie, fabricat din alte substanțe decît cele folosite de cos- meticienii sovietici (produsul era, deci, importat) ; pe cocoloșul de hîrtie au apărut, clare, două amprente digitale ; pata de pe aripa bicicletei era vopsea bej folosită pentru vopsirea automobilelor. Adăugind la acest ultim amănunt urma protectoarelor, anchetatorul a putut stabili că era vorba de o mașină „Volga" vopsită în bej.Căutările ulterioare i-au adus pe lucrătorii miliției în garajul lui V., posesorul unei „Volga" bej. Aripa dreaptă a mașinii fusese vopsită de curînd. Altminteri, nimic suspect. Poate doar un capăt de firicel albastru, descoperit într-o crăpătură abia vizibilă a caroseriei. Dar nici o urmă de singe. Din nou urmau să-și spună cuvîn- tul chimiștii. Pentru a se convinge, ei au acoperit suprafața. mașinii, cu luminol, substanță care, în contact cu sîngele, de- -vine luminiscentă. Proba a dat un rezultat negativ. Cercetările trebuiau, deci, îndreptate în altă direcție.Ce indicii mai putea furniza țigara ? Proprietarul mașinii fuma țigări „Novosti" dar, evident, urmele de roșu de buze nu-i aparțineau. De altfel, un martor a confirmat că în noaptea respectivă el--se afla în vila lui din afara orașului. Dar firicelul albastru ? Pînă acum un an criminaliștii nu puteau afirma cu certitudine că un fir sintetic ține de un anume obiect vestimentar. Metoda elaborată de chimiștii sovietici în urmă cu cîteva luni îngăduie acum cri- minaliștilor să determine cu precizie nu numai ’ obiectul, ci și lotul din care face parte. Așa s-a putut stabili că firicelul descoperit în caroseria mașinii lui V. a fost smuls din cămașa biciclistului accidentat, încă o expertiză și încă un punct cîști- gat: vopseaua de pe aripa bicicletei era identică cu aceea a „Volgăi".Bănuiala că accidentul a fost provocat de „Volga" lui V. se adeverea. Cum rămî- nea, însă, cu amprentele digitale de pe cocoloșul de hîrtie care nu erau ale lui V. ?A fost examinată îmbrăcămintea lui V. Pe o batistă s-au descoperit slabe urme roșietice. Roșu de buze, au declarat chimiștii, același ca de pe mucul de țigară. Dar cine a fumat țigara găsită la locul accidentului ? Să fi fost K., care face parte din cercul de prieteni al lui V. și folosește un roșu de buze liliachiu de import ? Nu-i exclus, și-au spus chimiștii. Cu atît mai mult cu cît urmele de salivă de pe muc erau ale unei femei din grupa sanguină din care face parte și K. O ultimă expertiză a stabilit că și amprentele digitale de pe cocoloșul de hîrtie îi aparțineau. Cercul se închisese. Vinovatul a fost găsit în numai cîteva zile. Dacă n-ar fi existat, însă, substanțele chimice necesare, ancheta s-ar fi prelungit iar incertitudinile ar fi împiedicat bunul ei mers.
SPORT

Noua Larisă Campionatul u- nional de gimnastică, care a avut loc la șfîrșitul a- nului trecut, s-a terminat, după cum se știe, cu o senzație: celebra gimnastă Larisa Latînina a cedat titlul de campioană absolută a U.R.S.S. Larisei Petrik, elevă din Vitebsk, în vîrstă de 15 ani. Latînina s-a clasat pe locul al doilea.în cele trei zile în care Palatul sporturilor din Kiev a găzduit întrecerile celor mai buni gimnaști dinU.R.S.S. sute de mii de telespectatori din diferite orașe ale țării au urmărit demonstrațiile .de virtuozitate ale sportivilor. Și nu mică le-a fost uimirea văzînd că Larisa Latînina are de luptat serios cu două tinere sportive, Larisa Petrik și Natașa Kucinskaia. Natașa n-a avut noroc : și-a pierdut echilibrul și a căzut de pe bîrnă. Dar Larisa Petrik a ieșit învingătoare.Trecutul sportiv al tinerei campioane e foarte modest: s-a înscris la școala sportivă din Vitebsk acum cinci ani și... atît. Fotografia o înfățișează pe podiumul învingătorilor alături de Latînina.

DE PRETUTINDENI

MiniaturiV-ați putea închipui un motor electric de 150 de ori mai mic decît o gămălie de chibrit ? O asemenea „mașină" a fost construită de agronomul Nikolai Siadristîi. Motorul e' format din 15 piese. Pe carcasa lui se poate citi — cu ajutorul microscopului, bineînțeles, — inscripția „Ucraina". Dar acesta nu e primul produs... microscopic al lui Siadristîi. Acesta e și autorul unei încîntătoare gravuri executată pe o strună subțire și reprezentînd o floare cu 99 de petale. Pe frunza florii, cu o suprafață de 10 mm2, e gravată partitura Polonezei lui Oghinski. Iar pe fața unui bob de mei Siadristîi a realizat o tablă de șah cu un studiu al cunoscutului șahist Cigorin.

Tabla de șah din sidef care încape intr-un bob de mei (fotografia a fost făcută prin 
microscop)

Fără „zîmbiți, vă rog44
Pe poteca din pădure înaintează agale 

un gîndac. Nu se semnalează nici un duș
man prin apropiere. Ferigile sînt ferigi, 
copacii sînt copaci iar cei doi stîlpî vîrîți 
în niște cizme de cauciuc prea sînt ne- 
mișcați pentru a-i părea suspecți. De altfel, 
au fost acolo și ieri, și alaltăieri, și mai 
acum trei zile. Dacă ar fi fost, însă, mai

— Ai auzit, dragă, nu se mai poartă 
breton !

Foto : L. Mihailovski

atent, gîndacul ar fi observat cum se în
clină spre el teleobiectivul aparatului de 
fotografiat...

Așa au luat naștere, cu prețul multor ore 
de pîndă, interesantele fotografii ale pro
fesorului de biologie Leonard Mihailovski, 
din Jitomir. Peste o sută de fotografii re
prezintă imagini din viața păsărilor. Nu
mai familia cintezoilor i-a răpit șapte zile 
și nopți. I-au trebuit multe ore de pîndă 
și pentru a surprinde nedumerirea unui 
cățel în fața unei vietăți încă necunoscu
te, grația libelulei în plin zbor sau aven
turile unui șarpe ieșit la vînătoare.

Irina Bahici

TURISM

R.S.S.A. Abhaza
La Suhumi (R.S.S.A. Abhază), va fi inau

gurat, în curînd, un nou obiectiv turistic, 
în apropierea străvechii cetăți „Dioscuria", 
ale cărei rămășițe au fost acoperite de 
apele Mării Negre, se construiește un 
imens acvariu în care, înarmați cu căști 
speciale și cu labe de gîscă, turiștii vor pe
trece clipe de neuitat în împărăția subac
vatică.

Tot în Abhazia va'începe, anul acesta, 
construcția unei așezări destinate turiști
lor tineri-căsătoriți. Așezarea va avea în-
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fățișarea unui vechi sat abhaz. La baza 
acestei idei se află un străvechi obicei abhaz 
care cerea ca atunci cînd un tînăr se că
sătorea tatăl lui să-i clădească o casă cu 
ușa și ferestrele orientate spre vechea casă 
părintească. Cu timpul, alături de fiecare 
casă veche se ridica astfel una nouă. în 
așezarea ce se va construi pentru tinerii 
căsătoriți, „casa veche" va fi înlocuită de 
un teatru, cinematografe, ringuri de dans, 
cafenele.

UMOR

Haz de necaz ?
Viața învinge 1 E un adevăr de 

care ne putem convinge, oricît ar 
părea de paradoxal, citind unele in
scripții... funerare.*Nu  vă speriați. E 
vorba de niște epitafe hazlii, pe care 

, G. Alexandrovici le-a cules în dife
rite orașe ale lumii și clin care re
producem cîteva :A fost căsătorit de trei ori. în plus, a mai trecut prin două războaie mondiale.

(Lui Robert Shaw, orașul 
Memphis, S.U.A.)Aici zace o femeie minunată, care mi-a gătit, mi-a cîrpit ciorapii și mi-a îngrijit copiii : soacra mea.

(Catherine! Kaudonaan, ora
șul Flensburg, R. F. G.)Pentru ea n-a existat muzică mai plă-» cută decît să audă că o altă femeie e vioara a doua.

(Unei „doamne din lumea 
bună", orașul Sacramento, 
S.U.A.)A luat pîinea de la gură medicului său curant.

(Unui sinucigaș din Dijon, 
Franța).Aici zace soția mea. A fost o femeie inteligentă, cultă, sensibilă și generoasă. Sînt sigur că dacă ar fi fost în viață ar fi confirmat toate acestea.

(Adelei Desenty, Paris).A fosț un fidel comis-voiajor al firmei „Domnul dumnezeu & Comp."
(Unui preot din Minneapo

lis, S.U.A.)Probabil că la ora asta stă la taclale cu Sf. Petru și-și bîrfește vecinii.
(Unei mahalagioaice din 

Bamberg, R.F.G.)A visat ca fiica ei să-și găsească un soț mai bun decît a fost tatăl ei și a regretat că fiul n-a avut parte de o soție așa de bună cum a avut tatăl lui.
(Annettei Briile, Toulouse, 

Franța).A fost o adevărată enciclopedie. Toată viața a zăcut într-un raft.
(Unei fete bătrîne din 

Auckland, Australia).în fața perfecțiunii ei tuturor le pierea graiul. Văduvul neconsolat a instalat, în amintirea ei, un megafon foarte puternic.
(Juliei Prescott, orașul Pho

enix, S.U.A.)Dădea soției ultimul penny. Dar numai dumnezeu știe cui dădea șilingii și lirele.
(Unui bețiv din orașul Yar

mouth, Anglia).
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